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Indledning
Denne  Flash  Eurobarometerundersøgelse
undersøger  EU-borgernes  holdninger  og
præferencer  med  hensyn  til  beskatning  og
skattepolitik.  Den  undersøger  centrale  temaer
såsom EU-borgernes opfattelse af det ønskede
skattemiks  –  dvs.  den  passende  balance
mellem forskellige typer skatter som indkomst,
forbrugsafgifter  (f.eks.  moms),  selskabs-  og
miljøskatter  i  medlemsstaterne,  herunder
retfærdighed  og  overholdelse.  Den  indsamler
også  EU-borgernes  synspunkter  om  EU's
skatteprioriteter  på  områder  som  grøn
beskatning,  tobaks-  og  alkoholbeskatning,
beskatning af store multinationale selskaber og
bekæmpelse  af  skattesvig  samt  deres
synspunkter  om  miljøafgifter.  Desuden
undersøges  virkningen  af  indirekte  skatter
(f.eks.  momsafgifter  på  alkohol,  tobak  og
energi)  på  grænseoverskridende  handel  og
onlinehandel i EU. 

EU-borgernes  synspunkter  er  særlig  vigtige,
fordi  skatter  er  den  vigtigste  måde,  hvorpå
medlemsstaterne og EU genererer indtægter til
finansiering  af  væsentlige  offentlige  tjenester,
der  direkte  påvirker  borgernes  dagligdag,
såsom  uddannelse,  sundhedspleje,  velfærd,
sikkerhed,  forskning  og  offentlige
infrastruktursystemer. Ved at vurdere og forstå
EU's  offentlige  mening  om  dette  emne  er
Kommissionen  bedre  i  stand  til  at  forme  sin
skattepolitik  efter  EU-borgernes  behov  og
prioriteter. 

På  vegne  af  Europa-Kommissionens
Generaldirektorat  for  Beskatning og Toldunion
interviewede Ipsos European Public  Affairs  et
repræsentativt udsnit af EU-borgere på 15 år og
derover  i  hver af  Den Europæiske Unions 27
medlemsstater. Mellem den 9. og den 17. april
2025 blev der gennemført 25 793 interviews via
computerstøttet webinterview (CAWI) ved hjælp
af Ipsos' onlinepaneler og partnernetværk. 
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Bemærkninger 

■ Undersøgelsesresultaterne  er  underlagt
stikprøvetolerancer, hvilket betyder, at ikke alle
tilsyneladende  forskelle  mellem  lande  og
sociodemografiske grupper kan være statistisk
signifikante. Det er således kun forskelle, der er
statistisk  signifikante  (ved  et  konfidensniveau
på 5 %) – dvs. hvor det med rimelig sikkerhed
kan fastslås, at de sandsynligvis ikke er opstået
tilfældigt – der fremhæves i teksten. 

■  Undersøgelsesdata  vægtes i  forhold til  den
marginale alder efter køn, beskæftigelsesstatus
og  regional  befolkningsfordeling  ved  hjælp  af
vægtning  efter  stratificering.  EU-27  vægtes
efter  størrelsen  af  de  15+  indbyggere  i  hvert
land. 

Svarprocenten  overstiger  100  %,  hvis
spørgsmålet  gav respondenterne mulighed for
at vælge flere svar. 

■ I denne rapport henvises der til landene med
deres officielle forkortelse som anført nedenfor. 
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BE Belgien FR Frankrig NL Nederlandene

BG Bulgarien HR Kroatien AT Østrig

CZ Tjekkiet IT Italien PL Polen

DK Danmark CY Repræsentant for Cypern PT Portugal

DE Tyskland LV Letland RO Rumænien

EE Estland LT Litauen SI Slovenien

IE Irland LU Luxembourg SK Slovakiet

EL Grækenland HU Ungarn FI Finland

ES Spanien MT Malta SE Sverige

* Cypern som helhed er en af de 27 EU-medlemsstater. Af praktiske årsager gennemføres 
samtalerne kun i den del af landet, der kontrolleres af Republikken Cyperns regering.
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Vigtigste resultater 
Forståelse og opfattelse af beskatning 

■ Mere end fire ud af ti  (44 %) respondenter
angiver  en  "gennemsnitlig"  forståelse  af
skattesystemet i deres land, mens over tre ud
af ti (35 %) angiver en god forståelse (heraf 8 %
"meget god" og 27 % "god"). Kun ca. to ud af ti
(19 %) svarer, at de har en dårlig forståelse af
skattesystemet  (heraf  13  %  "dårligt"  og  6  %
"meget dårligt"). 

■ Adspurgt om deres holdning til skatteniveauet
i forbindelse med offentlige tjenester er ca. fire
ud  af  ti  (39  %)  respondenter  enige  i,  at
skatterne er for høje, og de vil sænke dem, selv
om  det  betyder  færre  eller  lavere  offentlige
tjenester. Omkring tre ud af ti (27 %) er enige i
højere skatter, hvis det betyder flere eller bedre
offentlige tjenester,  mens en tilsvarende andel
(26  %)  af  respondenterne  er  enige  i  det
nuværende  niveau  for  skatter  og  offentlige
tjenester. 

■ Respondenter, der nævnte, at skatterne er for
høje,  og at  de ville  sænke dem, selv  om det
betød færre eller lavere kvalitetstjenester, blev
spurgt  om,  hvilke  typer  skatter  de mener  bør
sænkes først.  Mere end en ud af  to  af  disse
respondenter (54 %) oplyser, at de ville starte
med at sænke skatterne på lønninger, og over
en ud af tre (37 %) peger på moms. Næsten
hver fjerde (23 %) vil  i  første omgang sænke
boligskatten.  Færre  end  hver  femte peger  på
arveafgifter  (17  %)  og  skatter  på
investeringsindkomst (16 %). 

■ Respondenter, der var enige i højere skatter,
hvis  det  betød  flere  eller  bedre  offentlige
tjenester, blev derefter spurgt, hvilke skatter de
mener  bør  hæves  først,  hvis  skatterne  skal
øges  for  at  betale  for  offentlige  tjenester.
Næsten halvdelen (48 %) af dem nævner, at de
vil øge skatterne på tobak og alkohol, en ud af
tre  (33  %)  peger  på  skatter  på
investeringsindkomst, og lidt over en ud af fire
(28  %)  angiver,  at  det  bør  være  skatter  på
virksomheder. 

■  På  spørgsmålet  om,  hvorvidt  folk  i  deres
lande betaler skat i forhold til deres indkomst og

formue, nævner en ud af fem respondenter (20
%), at dette gøres "i vid udstrækning", mens ca.
en ud af to (51 %) oplyser, at det gøres "i et vist
omfang". Omkring hver fjerde (24 %) angiver, at
folk  i  deres  lande  "slet  ikke"  betaler  skat  i
forhold til deres indkomst og formue. 

Erfaringer med skatteindberetning 

■ Adspurgt om, hvor let eller vanskeligt det er at
udfylde  selvangivelser  i  deres  lande,  mener
næsten halvdelen (49 %), at dette er let (14 %
"meget let" og 35 % "ret let"). Omkring en ud af
fire  (24  %)  respondenter  anser  dette  for
vanskeligt  (18  %  "rimeligt"  og  6  %  "meget
vanskeligt").  Mindre andele på ikke mere end
en ud af ti angiver, at de bruger en professionel
til  at  indgive  deres  selvangivelser  (9  %),  de
behøver ikke at  indgive selvangivelser helt  (9
%), eller at en anden i deres husstand indgiver
deres selvangivelser (6 %). 

■ De, der rapporterede, at de havde svært ved
at  udfylde  deres  selvangivelser,  blev  spurgt,
hvilke  skatter  de  fandt  mest  komplicerede  at
beregne  og  betale.  Lidt  over  to  ud  af  ti
respondenter  (22  %)  nævner  skatter  på
investeringsindkomst, og ca. en ud af seks (16
%) peger på skatter på lønninger. En ud af fem
(20 %) oplyser, at de ikke ved, hvilken skat der
er den mest komplicerede at beregne og betale.

■ Adspurgt om tilstrækkeligheden af den støtte,
der  modtages  i  deres  lande  til  indgivelse  af
selvangivelser,  er  respondenterne  næsten
ligeligt  fordelt  mellem  dem,  der  finder  denne
passende (46 %, hvor 10 % finder  den "fuldt
tilstrækkelig"  og  36  %  "for  det  meste
tilstrækkelig"),  og  dem,  der  mener,  at  den  er
utilstrækkelig  (41  %,  hvor  29  %  finder  den
"noget  utilstrækkelig"  og  12  %  "meget
utilstrækkelig"). 

■ Respondenterne blev bedt om at identificere,
hvilke  foranstaltninger  der  ville  være  mest
nyttige  for  at  hjælpe  skatteyderne  med  at
indsende  deres  selvangivelser.  Reform  af
skattelovgivningen for at gøre det lettere er den
mest  citerede  foranstaltning,  hvor  39  %  af
respondenterne identificerer dette som en nyttig
foranstaltning til at hjælpe folk med at indsende
deres  selvangivelser.  Dette  efterfølges  af
klarere  instrukser,  som udvælges  af  36  % af
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respondenterne.  Mere  støtte  til  indgivelse  af
selvangivelser  og  tilgængelighed  af
forhåndsudfyldte  selvangivelser  betragtes
begge  som  nyttige  af  en  tredjedel  af
respondenterne (begge 33 %). Mindre hyppige
ændringer i reglerne nævnes af ca. tre ud af ti
(31  %)  af  respondenterne.  Holdninger  til
specifikke skattepolitikker 

■ Næsten to tredjedele (65 %) af de adspurgte
støtter  indførelsen  af  en  skat  for  de  rigeste
personer  (top  0,001  %)  for  at  sikre,  at  de
betaler  et  minimumsniveau  af  skat.  Ca.  en
fjerdedel (24 %) går ikke ind for at beskatte de
rigeste,  da det  har  for  mange ulemper (f.eks.
med hensyn til konkurrenceevne, investeringer
og kapitalflugt). 

■ Adspurgt om, hvorvidt de er enige i udsagnet
om,  at  store  multinationale  selskaber  bør
pålægges at betale et minimumsbeløb i skat i
hvert af de lande, hvor de opererer, er 80 % af
alle respondenter enige i dette (44 % er "meget
enige" og 36 % "i nogen grad enige"). Omkring
en  ud  af  ti  (11  %)  er  uenige  i,  at  store
multinationale  selskaber  bør  pålægges  at
betale  et  minimumsbeløb  i  skat  i  hvert  af  de
lande, hvor de opererer (2 % er "meget uenige"
og 9 % er "noget uenige"). 

■ Næsten seks ud af ti (59 %) respondenter går
ind for at bruge afgifter til at modvirke brugen
eller  forbruget  af  miljøskadelige  varer  og
forurenende  energikilder.  I  modsætning  hertil
støtter  over  hver  fjerde  (27  %)  ikke  dette
synspunkt. 

■ De respondenter, der gav udtryk for støtte til
miljøafgifter,  blev  derefter  spurgt  om,  hvilke
typer  miljøskadelige  varer  der  efter  deres
mening  burde  beskattes  mere.  Mere  end
halvdelen af disse respondenter (55 %) mener,
at  ikkegenanvendelige  eller  svært
genanvendelige  produkter  (55  %).  Nogle
mindre  andele  nævner  plast  (52  %)  og
drivhusgasemissioner (50 %). Mere end fire ud
af  ti  (43  %)  af  dem,  der  støtter  miljøafgifter,
mener, at engangsprodukter såsom strå, bestik

og emballage bør beskattes mere, og omkring
tre  ud  af  ti  (32  %)  nævner,  at  fossile
brændstoffer  såsom  gas,  olie  eller  kul  bør
beskattes mere. 

■ Lidt over halvdelen (53 %) af respondenterne
går  ind  for  at  beskatte  flyrejser  med  samme
sats som andre transportformer,  mens ca.  tre
ud  af  ti  (31  %)  ikke  går  ind  for  dette.  EU's
skatteprioriteter 

■  Respondenterne  blev  spurgt,  hvilke
foranstaltninger,  om  nogen,  de  mente,  at  EU
burde  prioritere  med  hensyn  til  beskatning.
Over  halvdelen  (54  %)  af  respondenterne
mener, at  bekæmpelse af  skatteundgåelse og
skatteunddragelse  er  en  prioriteret
foranstaltning for EU med hensyn til beskatning.
Alle andre foranstaltninger udvælges af mindre
end  halvt  så  mange  respondenter.  25  %
identificerer  f.eks.  forebyggelse  af
dobbeltbeskatning mellem EU-landene og 23 %
løsning  af  skatteuoverensstemmelser  mellem
EU-landene  som  EU's  skatteprioriteter.
Grænseoverskridende køb af tobak og alkohol 

■  Respondenterne  blev  spurgt,  om de havde
købt tobaksvarer i et andet land end deres eget
inden for de seneste 12 måneder. Et stort flertal
(84 %) af  respondenterne angiver,  at  de ikke
gjorde det,  mens 15 % nævner,  at  de gjorde
det. Af dem, der foretog sådanne indkøb, angav
ca. hver tiende (11 %), at de købte tobaksvarer
i et andet EU-land. Færre end hver tiende (4 %)
nævner, at de købte disse produkter i  et land
uden for EU. 

■ Respondenterne blev derefter spurgt, om de
havde købt alkoholholdige drikkevarer online fra
en detailhandler i et andet land end deres eget
inden for de seneste 12 måneder. Omkring ni
ud  af  ti  (88%)  rapporterer,  at  de  ikke  købte
alkoholholdige  drikkevarer  online  fra  en
forhandler  i  et  andet  land  end  deres  eget.
Omkring  en  ud  af  ti  (11  %)  respondenter
nævner, at de foretog onlinekøb af alkohol fra
udenlandske  detailhandlere,  heraf  9  %  i  et
andet EU-land og 3 % i et land uden for EU. 
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1. Forståelse og opfattelse af beskatning
I  dette  afsnit  diskuteres  borgernes
selvvurderede  forståelse  af  deres  lands
skattesystem,  opfattelser  af  skattemæssig
retfærdighed,  holdninger  til  skatteniveauer  i
forbindelse  med  offentlige  tjenester  og
præferencer for skattejusteringer. 

1.1.  Selvvurderet  forståelse  af
skattesystemet 
Mere  end  fire  ud  af  ti  (44  %)  respondenter
angiver  en  "gennemsnitlig"  forståelse  af
skattesystemet i deres land, mens over tre ud
af ti (35 %) angiver en god forståelse (heraf 8 %
"meget god" og 27 % "god"). Omkring to ud af ti
(19 %) svarer, at de har en dårlig forståelse af
skattesystemet  (heraf  13  %  "dårligt"  og  6  %
"meget dårligt"). 

De enkelte landes resultater 

Med undtagelse af Sverige (56 %) og Danmark
(55  %)  vurderer  mindre  end  halvdelen  af
respondenterne  i  alle  medlemsstater  deres
forståelse af  skattesystemet i  deres land som

"meget godt" eller "godt". Næsten halvdelen af
respondenterne i  Grækenland (49 %), Cypern
(48 %) og Malta (47 %) rapporterer også om en
"meget  god"  eller  "god"  forståelse  af  deres
lands skattesystem. 

Derimod  er  andelen  af  respondenter,  der
vurderer  deres  forståelse  af  deres  lands
skattesystem som dårlig,  højest  i  Belgien (33
%)  efterfulgt  af  Estland  (24  %),  Spanien  og
Rumænien (begge 23 %). 

Flertal  rapporterer  om  en  "gennemsnitlig"
forståelse  af  deres  lands  skattesystem  i  fem
lande: Ungarn (55 %), Litauen (54 %), Slovakiet
(53 %), Letland og Tjekkiet (begge 52 %). 
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Sociodemografiske overvejelser 

Mænd (41 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(29  %)  til  at  bedømme  deres  forståelse  af
skattesystemet i deres land som god. 

Respondenter i alderen 25-39 (42 %) er mere
tilbøjelige  end  andre  aldersgrupper  (32  %-35
%)  til  at  bedømme  deres  forståelse  af
skattesystemet i deres land som god. 

Selvvurderet  forståelse  af  de  nationale
skattesystemer  øges  med  uddannelse:
respondenter, der afsluttede deres uddannelse i
en alder af 20 år eller derover (41 %), er mere
tilbøjelige  end  dem,  der  afsluttede  deres
uddannelse i alderen 16-19 år (29 %) eller 15 år
eller yngre (24 %), til at rapportere om en god
forståelse af skattesystemet i deres land. 

Nogle  forskelle  observeres  også  ved
besættelse. Selvstændige respondenter (45 %)
og ansatte (42 %) er mere tilbøjelige end dem,
der ikke arbejder (27 %), til at bedømme deres
forståelse  af  deres  lands  skattesystem  som
god. 

Respondenter, der bor i de mest urbaniserede
områder, er mere tilbøjelige til at vurdere deres
forståelse af  skattesystemet i  deres land som
god: 38 % af dem, der bor i store byer, vurderer
deres  forståelse  som god  sammenlignet  med
33 % af dem, der bor i små til mellemstore byer,
og 34 % af dem, der bor i landdistrikter. 
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1.2. Holdninger til skatteniveauet 
Respondenterne  blev  forklaret,  at
skatteniveauet ikke kun vurderes i sig selv, men
også i forbindelse med offentlige tjenester, som
de  hjælper  med  at  finansiere,  såsom
sundhedspleje,  uddannelse  og  offentlig
infrastruktur. 

Da ca. fire ud af ti (39 %) respondenter næste
gang  blev  spurgt  om  deres  holdning  til
skatteniveauet  i  forbindelse  med  offentlige
tjenester, var de enige i, at skatterne er for høje,
og at de ville sænke dem, selv om det betyder
færre eller ringere offentlige tjenester. Omkring
tre ud af ti (27 %) er enige i højere skatter, hvis
det betyder flere eller bedre offentlige tjenester,
mens  en  tilsvarende  andel  (26  %)  af
respondenterne  er  enige  i  det  nuværende
niveau for skatter og offentlige tjenester. 

De enkelte landes resultater 

I  tre  medlemsstater  er  over  halvdelen  af
respondenterne enige i, at skatterne er for høje,

og de vil sænke dem, selv om det betyder færre
eller ringere offentlige tjenester af høj kvalitet:
Slovakiet  (59 %),  Kroatien (57 %) og Estland
(53 %). I modsætning hertil deler færre end tre
ud af ti respondenter denne opfattelse i Finland
(22 %), Sverige (24 %) og Danmark (26 %). 

De største andele af respondenter, der er enige
i  højere  skatter,  hvis  det  betyder  flere  eller
bedre offentlige tjenester,  findes i  Sverige (42
%), Spanien (42 %), Finland (40 %), Bulgarien
(39 %) og Grækenland (37 %). I modsætning
hertil  deler  færre  end  én  ud  af  fem
respondenter  denne  opfattelse  i  Luxembourg
(16 %), Belgien, Letland og Slovakiet (alle 17
%). 

Over  fire  ud af  ti  respondenter  i  Luxembourg
(47  %),  Malta  (46  %)  og  Danmark  (43  %)
mener,  at  både skatter  og  offentlige  tjenester
bør  forblive  på samme niveau.  I  modsætning
hertil deler ca. en ud af ti respondenter denne
opfattelse i Grækenland (11 %) og Kroatien (13
%). 
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Skatterne er for høje, og jeg vil sænke dem, selv om det betyder færre eller lavere offentlige tjenester af høj kvalitet
Jeg er enig i højere skatter, hvis det betyder flere eller bedre offentlige tjenester
Både skatter og offentlige tjenester bør forblive på samme niveau.
Ved ikke

Spørgsmål 2

Hvilke af følgende udsagn om skattesystemet i (dit land) er du mest enig i?

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Skatteniveauet vurderes ikke kun i sig selv, men også i forhold til de offentlige tjenester, de 
bidrager til at finansiere, såsom sundhedspleje, uddannelse og offentlig infrastruktur.



Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Sociodemografiske overvejelser 

På tværs af alle sociodemografiske grupper er
den  største  andel  af  respondenterne  enige  i
udsagnet om, at skatterne er for høje, og at de
vil sænke dem, selv om det betyder færre eller
lavere offentlige tjenester af høj kvalitet. Når det
er  sagt,  observeres  nogle  socio-demografiske
forskelle. 

Mænd er mere tilbøjelige end kvinder til at være
enige i,  at  skatterne er  for  høje,  og at  de vil
sænke  dem,  selv  om  det  betyder  færre  eller
ringere offentlige tjenester (42 % mod 37 %),
men der er også en større andel af mænd, der
er enige i højere skatter, hvis det betyder flere
eller  bedre  offentlige  tjenester  (29 % mod 24
%). Til gengæld er kvinder mere tilbøjelige til at
svare, at både skatter og offentlige tjenester bør
forblive på samme niveau (29 % mod 24 % af
mændene). 

Respondenter på 54 år og derunder (42 %-45
%) er mere tilbøjelige end respondenter på 55
år  og  derover  (33  %)  til  at  være  enige  i,  at
skatterne er for høje, og at de vil sænke dem,
selv  om  det  betyder  færre  eller  ringere
offentlige  tjenester.  I  modsætning  hertil  er
respondenter på 55 år og derover (31 %) mere
tilbøjelige end alle andre aldersgrupper (21 %-
24 %) til  at  være enige i,  at  både skatter  og
offentlige  tjenester  bør  forblive  på  samme
niveau. 

Der  ses  også  visse  forskelle  med  hensyn  til
uddannelsesniveau.  Respondenter,  der
afsluttede  deres  uddannelse  i  alderen  20  år
eller  derover  (31  %),  og  dem,  der  stadig
studerer (32 %),  er  mere tilbøjelige end dem,
der afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19
år (21 %) eller 15 år  eller yngre (24 %) til  at
acceptere højere skatter, hvis det betyder flere
eller  bedre  offentlige  tjenester.  De,  der
afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19 år
(42  %),  er  mere  tilbøjelige  end  dem,  der

afsluttede den i alderen 20 år eller derover (37
%), og dem, der stadig studerer (35 %), til  at
være enige i, at skatterne er for høje, og at de
vil sænke dem, selv om det betyder færre eller
lavere offentlige tjenester af høj kvalitet. 

Alle respondenter, der arbejder (43 %-44 %), er
mere tilbøjelige end dem, der ikke arbejder (35
%) til at være enige i, at skatterne er for høje,
og at de vil  sænke dem, selv om det betyder
færre  eller  ringere  offentlige  tjenester.  Hertil
kommer,  at  selvstændige  respondenter  og
ansatte  (27  %  hver)  er  mere  tilbøjelige  end
manuelle arbejdstagere (23 %) til at acceptere
højere skatter, hvis det betyder flere eller bedre
offentlige tjenester. 

Endelig  er  respondenter,  der  bor  i  store  byer
(30  %),  mere  tilbøjelige  end  dem,  der  bor  i
landdistrikter  (22 %) eller  små til  mellemstore
byer (27 %) til at acceptere højere skatter, hvis
det betyder flere eller bedre offentlige tjenester. 
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

1.3. Typer af skatter,  der skal sænkes (blandt
dem, der foretrækker at sænke skatterne) 

Respondenter, der nævnte, at skatterne er for
høje,  og at  de ville  sænke dem, selv  om det
betød færre eller lavere kvalitetstjenester, blev
spurgt  om,  hvilke  typer  skatter  de  personligt
mener bør reduceres først. 

Mere end en ud af to af disse respondenter (54
%)  svarer,  at  de  ville  starte  med  at  sænke
skatterne på lønninger, og mere end en ud af
tre (37 %) ville først sænke momsen. 

Næsten hver fjerde (23 %) vil i første omgang
sænke  boligskatten.  Færre  end  hver  femte
peger  på  arveafgifter  (17  %)  og  skatter  på
investeringsindkomst (16 %). 

Ikke mere end en ud af ti rapporterer, at de først
ønsker  at  reducere  følgende  typer  skatter:
miljøafgifter  såsom  grønne  afgifter  (8  %),
virksomhedsafgifter  (8  %),  tobaks-  og
alkoholafgifter  (6  %),  transportafgifter  (5  %)
eller andre typer afgifter (1 %). 
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54%Lønskatter

37%Merværdiafgift (moms)

23%Boligskatter

17%arveafgift

16%

8%Miljøafgifter (grønne afgifter)

8%Skatter og afgifter på virksomheder

6%Tobaks- og alkoholafgifter

5%Transportafgifter

1%I andre tilfælde

1%Ved ikke

Spørgsmål 2aHvilke skatter skal efter din mening sænkes først? [Flere svar]

(EU27,%) Basis:n=10 571 – Respondenter, der svarede, at: "Skatter er for høje, og jeg vil sænke 
dem, selv om det betyder færre eller lavere offentlige tjenester af høj kvalitet"

Skatter på investeringsindkomst (herunder regelmæssig 
indtjening, såsom renter eller leje, og overskud fra salg af 
investeringer)
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Borgernes holdning til beskatning 

De enkelte landes resultater 

En  nedsættelse  af  skatten  på  lønninger
fremstår  som  en  topprioritet  for
skattenedsættelser  i  21  medlemsstater.  De
største  andele  af  denne  type
skattenedsættelser  findes i  Slovenien (72 %),
Luxembourg (70 %), Rumænien (68 %), Irland
og Belgien (begge 67 %). Omtrent tre ud af ti
deler denne opfattelse i Grækenland (29 %). 

I  seks  medlemsstater  er  en  nedsættelse  af
momsen  den  vigtigste  afgift,  som
respondenterne  ønsker  at  nedsætte  først:
Ungarn (73 %), Estland (67 %), Slovakiet (52
%),  Grækenland  (45  %),  Spanien  (43  %)  og
Bulgarien (39 %). 

Mindre andele i alle medlemsstater nævner, at
de ville starte med at  reducere enhver anden
form  for  skat.  F.eks.  varierer  den  andel,  der
svarer,  at  de først  vil  reducere boligskatterne,
mellem 12 % i Malta og 38 % i Litauen.
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Borgernes holdning til beskatning 
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Q2a Hvilke skatter mener du bør sænkes først? [Flere svar] 

Lønsk
atter 

Merværdiaf
gift (moms)

Boligsk
atter 

arveafgift 

Skatter på
investeringsin

dkomst,
herunder

regelmæssig
indtjening,

såsom renter
eller leje, og
overskud fra

salg af
investeringer) 

Miljøafgifte
r (grønne
afgifter) 

Skatter og
afgifter på
virksomhe

der 

Tobaks
- og

alkohol
afgifter 

Transportafgi
fter 

I
andr

e
tilfæl
de 

Ved
ikke

EU-
27

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Basis: n=10 571 – Respondenter, der svarede, at: "Skatter er for høje, og jeg vil sænke dem, selv om det betyder færre
eller lavere offentlige tjenester af høj kvalitet" 



Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Sociodemografiske overvejelser 

En  nedsættelse  af  skatten  på  lønninger
fremstår  som  en  topprioritet  for
skattenedsættelse  på  tværs  af  de  fleste
sociodemografiske  grupper,  med  én
undtagelse:  respondenter,  der  modtager
indkomst  fra  selvstændig  virksomhed  som
deres vigtigste indtægtskilde. For denne gruppe
ligger en nedsættelse af momsen (38 %) øverst
efterfulgt  af  en  nedsættelse  af  skatten  på
lønninger (37 %). 

Præferencerne  for  skattenedsættelser  varierer
til  en  vis  grad  efter  alder.  Respondenter  i
alderen 25-54 (58-59 %) er mere tilbøjelige end
respondenter i alderen 15-24 (53 %) eller 55 år
og derover (49 %) til at mene, at de ville starte
med at sænke skatten på lønninger. De 40-54-
årige (40 %) og de 55-årige og derover (39 %)
er mere tilbøjelige end de yngre (30-35 %) til at
pege  i  retning  af  en  momsnedsættelse.
Personer  i  alderen 55 år  og derover  er  også
mere tilbøjelige (22 %) end yngre respondenter
(12 %-16 %) til at rapportere, at de ønsker at
reducere  arveafgifterne.  Til  gengæld  er
respondenter  i  alderen  15-24  år  (9  %)  mere
tilbøjelige end ældre respondenter (5-6 %) til at
pege på en nedsættelse af afgifterne på tobak
og alkohol. 

Nogle  forskelle  er  også  observeret  af
uddannelse.  Respondenter,  der  afsluttede
deres  uddannelse  i  alderen  16-19  år  (54  %)
eller 20 år og derover (57 %), er mere tilbøjelige
end  dem,  der  afsluttede  deres  uddannelse  i
alderen 15 år eller yngre (46 %) til at angive, at
de ønsker,  at  skatten på lønninger  reduceres
først. 

Beskæftigelsesstatus  påvirker  også
præferencer  for  skattenedsættelser.
Medarbejdere  (64  %)  og  manuelle  arbejdere
(62  %)  er  mere  tilbøjelige  end  selvstændige
respondenter  (46  %)  eller  dem,  der  ikke
arbejder (45 %),  til  at  erklære,  at  de først  vil
reducere skatten på lønninger.  Til  gengæld er

de,  der  ikke arbejder  (39 %),  mere tilbøjelige
end de selvstændige (33 %) til at angive, at de
først  vil  nedsætte  momsen.  Selvstændige
respondenter (17 %) er mere tilbøjelige end alle
andre typer arbejdstagere (5-8 %) til at nævne,
at  de  først  vil  reducere  skatterne  på
virksomheder. Desuden er de, der ikke arbejder
(21  %),  mere  tilbøjelige  end  alle  andre
erhvervsgrupper (9-15 %) til at rapportere, at de
først vil reducere arveafgifterne. 

Endelig  kan  der  konstateres  visse  forskelle  i
præferencerne  for  skattenedsættelser  efter
indkomstkilde.  F.eks.  er  der  større
sandsynlighed for, at de, der modtager løn (63
%),  end  dem,  der  modtager  andre
indkomstkilder (31 %-52 %), vil bemærke, at de
først  vil  reducere  skatten  på  lønninger.
Personer,  der  har  en  pension  som
hovedindkomstkilde (23 %), er mere tilbøjelige
end personer med løn (14 %) eller indkomst fra
selvstændig virksomhed (16 %) til at indberette,
at de først vil reducere arveskatten. 
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Borgernes holdning til beskatning 

1.4.  Skattetyper,  der  skal  forhøjes
(blandt  dem,  der  foretrækker  at
forhøje skatterne) 
Respondenter,  der  var  enige  i  højere  skatter,
hvis  det  betød  flere  eller  bedre  offentlige
tjenester, blev derefter spurgt, hvilke skatter de
mener  bør  hæves  først,  hvis  skatterne  skulle
øges for at betale for offentlige tjenester. 

Næsten halvdelen (48 %) af dem nævner, at de
vil øge afgifterne på tobak og alkohol, en ud af
tre  (33  %)  peger  på  skatter  på
investeringsindkomst og lidt over en ud af fire
(28 %) på virksomhedsskatter. 

Færre end én ud af fem rapporterer, at de vil
øge miljøafgifterne (14 %).  en lignende andel
nævner arveafgifter (13 %). Selv mindre andele
nævner  transportskatter  (5  %),  moms  (5  %),
lønskatter (5 %), boligskatter (4 %) eller andre
skatter (ikke anført i undersøgelsen) (5 %).
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Tobaks- og alkoholafgifter

Skatter og afgifter på virksomheder

Miljøafgifter (grønne afgifter)

arveafgift

Transportafgifter

Merværdiafgift (moms)

Lønskatter

Boligskatter

I andre tilfælde

Ved ikke

Spørgsmål 2b

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Hvis skatterne skal hæves for at betale for offentlige tjenester, 
hvilke skatter mener du så bør hæves først? [Flere svar]

Skatter på investeringsindkomst (herunder regelmæssig 
indtjening, såsom renter eller leje, og overskud fra salg af 
investeringer)

(EU27,%) Basis:n=6 759 – Respondenter, der svarede, at:»Jeg er enig i højere skatter, hvis det 
betyder flere eller bedre offentlige tjenester«
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De enkelte landes resultater 

I  alle  medlemsstater  på  nær  to  (Tyskland  og
Grækenland)  oplyser  den  største  andel  af
respondenterne, at de først vil hæve afgifterne
på tobak og alkohol, hvis afgifterne skal hæves
for at betale for offentlige tjenester. Udtrykkene
for denne præference varierer fra ca. en ud af
tre (32 %) i Grækenland til over to tredjedele i
Tjekkiet (69 %) og Letland (68 %). 

I  Tyskland  og  Grækenland  (begge  41  %)
nævner den største andel af respondenterne, at
de  først  ville  hæve  skatterne  på
investeringsindkomst,  hvis  det  var  nødvendigt
for  at  betale  for  offentlige  tjenester.  I
modsætning  hertil  findes  de  laveste  andele  i
Tjekkiet (16 %) og Kroatien (18 %). 

En  ud  af  to  respondenter  (50  %)  i  Cypern
oplyser,  at  de  først  vil  hæve  skatterne  på
virksomheder.  Dette  synspunkt  deles  også  af
ca. fire ud af ti respondenter i Kroatien (40 %)
og  Spanien  (38  %).  Den  største  andel  af
respondenterne,  der  rapporterede,  at  de  ville
øge miljøafgifterne, findes i Malta (27 %), mens
de laveste andele ses i Østrig (8 %), Tjekkiet,
Kroatien og Letland (7 % i alle tre tilfælde). 

Over en ud af tre respondenter i Tyskland (37
%) og Østrig (35 %) ville hæve arveafgifterne,
mens  de  laveste  andele  af  dem,  der  deler
denne  opfattelse,  findes  i  Bulgarien  (2  %),
Tjekkiet, Kroatien, Ungarn, Malta, Slovenien og
Slovakiet (4 % for alle disse lande). 

Omkring  en  ud  af  tre  respondenter  (32  %)  i
Slovenien og Kroatien  angiver,  at  de  først  vil
hæve boligskatterne, mens mindretal på under
to ud af ti  i  alle de resterende medlemsstater
deler dette synspunkt. 

Færre end en ud af fem i  alle medlemsstater
rapporterer,  at  de først  vil  hæve skatterne på
transport, moms eller skatter på lønninger.
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Q2b Hvis skatterne skal hæves for at betale for offentlige tjenester, hvilke skatter mener du så bør 
hæves først? [Flere svar] 

Tobaks-
og

alkohola
fgifter 

Skatter på
investeringsindkomst,
herunder regelmæssig

indtjening, såsom renter
eller leje, og overskud fra

salg af investeringer) 

Skatter og
afgifter på

virksomhed
er 

Miljøafgifter
(grønne
afgifter) 

arveafgift 
Transportaf

gifter 

Mervær
diafgift
(moms) 

Lønsk
atter 

Boligska
tter 

I
andre
tilfæld

e 

Ved
ikke

EU-
27

48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Basis: n=6 759 – Respondenter, der svarede, at: "Jeg er enig i højere skatter, hvis det betyder flere eller bedre offentlige tjenester" 
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Sociodemografiske overvejelser 

På  tværs  af  alle  sociodemografiske  grupper
angiver den største andel af respondenterne, at
de  først  ville  hæve  afgifterne  på  tobak  og
alkohol,  hvis  skattestigninger  var  nødvendige
for at finansiere offentlige tjenester. 

Der er dog nogle forskelle i svarene efter køn.
Kvinder (52 %) er mere tilbøjelige end mænd
(45 %)  til  at  rapportere,  at  de  først  vil  hæve
skatterne  på  tobak og alkohol,  hvis  skatterne
skal hæves for at betale for offentlige tjenester. 

Nogle  forskelle  observeres  også  efter  alder.
Ældre respondenter på 55 år og derover (38 %)
er mere tilbøjelige end yngre respondenter (21
%-33  %)  til  at  mene,  at  de  først  vil  hæve
skatterne  på  investeringsindkomst.  Yngre
respondenter  i  alderen 15-24 år  (21 %) er  til
gengæld mere tilbøjelige end ældre (12-15 %)
til at mene, at miljøafgifterne bør hæves først. 

Præferencerne  for  skatteforhøjelser  varierer
også  til  en  vis  grad efter  uddannelsesniveau.
Respondenter,  der  stadig  studerer  (22 %),  er
mindre  tilbøjelige  end  dem,  der  allerede  har
afsluttet  deres uddannelse (32 %-37 %) til  at
angive,  at  de  først  vil  hæve  skatterne  på
investeringsindkomst.  De,  der  stadig  studerer
(22  %),  er  mere  tilbøjelige  end  dem,  der
allerede har afsluttet deres uddannelse (10 %-
15  %),  til  at  nævne,  at  de  først  vil  hæve
miljøafgifterne. 

En  vis  variation  ses  også  ved  besættelsen.
Ansatte (50 %) og dem, der ikke arbejder (49
%),  er  mere  tilbøjelige  end  selvstændige
respondenter (39 %) eller arbejdere (41 %) til at
rapportere,  at  de  først  vil  hæve afgifterne  på
tobak eller alkohol. 
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1.5.  Opfattelser  af  skattemæssig
retfærdighed 
Adspurgt om, hvorvidt folk i deres lande betaler
skat  i  forhold  til  deres  indkomst  og  formue,
nævner en ud af fem respondenter (20 %), at
dette gøres "i vid udstrækning", mens ca. en ud
af  to  (51  %)  oplyser,  at  det  gøres  "i  et  vist
omfang". Omkring hver fjerde (24 %) angiver, at
folk  i  deres  lande  "slet  ikke"  betaler  skat  i
forhold til deres indkomst og formue. 

De enkelte landes resultater 

De største andele af respondenter, der angiver,
at folk i deres land betaler skat i forhold til deres
indkomst og formue "i vid udstrækning", findes i
Finland (38 %) og Luxembourg (36 %), mens
de laveste andele ses i Letland (8 %), Tjekkiet,
Litauen og Polen (9 % i alle tre tilfælde). 

I 12 medlemsstater oplyser mere end halvdelen
af respondenterne, at folk i deres land betaler
skat i forhold til deres indkomst og formue "i et
vist  omfang":  nemlig  Cypern (59 %),  Frankrig
(58 %), Italien (56 %), Danmark og Irland (55 %

i begge tilfælde), Malta og Nederlandene (54 %
i begge tilfælde),  Sverige (53 %), Tjekkiet (52
%), Spanien, Portugal og Slovenien (51 % i alle
tre tilfælde). I modsætning hertil deler kun en ud
af tre (33 %) denne opfattelse i både Kroatien
og Ungarn. 

Næsten hver anden rapporterer, at folk i deres
lande "slet ikke" betaler skat i forhold til deres
indkomst og formue i Ungarn (50 %), Kroatien
(48 %),  Estland (47 %) og Bulgarien (46 %).
Færre end hver tiende deler denne opfattelse i
Danmark (7 %). 

20 

FI LU DK AT DE MT EL RO NL CY IE EU-27 BE FR ES SE HU BG SI EE HR IT PT SK CZ LT PL LV

38 36
32 32 31 31 30 29

25 22 21 20 20 19 17 17 14 13 13 12 12 12 11 11 9 9 9 8

49
46

55
50 49

54
47

39

54 59
55

51
46

58

51 53

33 37

51

36 33

56
51

42
52

48 49 48

10 12 7 12 13
13 21

24 15 16 19 24 28 20 29 26 50 46 32 47 48
29 32 38 32 36 33 36

3 6 6 6 7 2 2 8 6 3 5 5 6 3 3 4 3 4 4 5 7 3 6 9 7 7 9 8

I vid udstrækning Til en vis grad Slet ikke Ved ikke

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Q3 I (DIT LAND) betaler folk skat i forhold til deres indkomst og formue?



Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Sociodemografiske overvejelser 

Den  fremherskende  opfattelse  blandt
respondenterne  på  tværs  af  alle
sociodemografiske  grupper  er,  at  borgerne  i
deres  land  i  det  mindste  i  et  vist  omfang
bidrager med skatter i forhold til deres indkomst
og formue. 

Opfattelsen  af  skattemæssig  retfærdighed
varierer  dog til  en vis  grad efter  alder.  Ældre
respondenter i alderen 40-54 år (28 %) og 55 år
og derover (26 %) er mere tilbøjelige end yngre
respondenter  (17 %-22 %) til  at  bemærke,  at
folk  i  deres  lande  "slet  ikke"  betaler  skat  i
forhold til deres indkomst og formue. 

Nogle  forskelle  observeres  også  ved
besættelse. Alle respondenter, der arbejder (22-
23 %),  er  mere tilbøjelige  end  dem,  der  ikke
arbejder  (17 %),  til  at  nævne,  at  folk  i  deres
lande betaler skat i forhold til deres indkomst og
formue "i vid udstrækning". 

Endelig  vedrører  opfattelsen  af  skattemæssig
retfærdighed  den  selvvurderede  forståelse  af
skattesystemet.  De,  der  vurderer  deres
forståelse  af  deres  lands  skattesystem  som
godt eller gennemsnitligt (begge 54 %), er mere
tilbøjelige end dem, der vurderer det som dårligt
(40  %),  til  at  rapportere,  at  folk  i  deres  land
betaler  skat  i  forhold  til  deres  indkomst  og
formue "i et vist omfang". I modsætning hertil er
de,  der  vurderer  deres  forståelse  af  landets
skattesystem  som  dårligt  (33  %),  mere
tilbøjelige end de, der vurderer det i gennemsnit
(24 %) eller godt (19 %), til at indikere, at folk i
deres lande "slet ikke" betaler skat i forhold til
deres indkomst og formue. 
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2.  Erfaringer  med
skatteindberetning
Dette  afsnit  undersøger  den  opfattede  lethed
ved  at  udfylde  selvangivelser  og  de  mest
komplicerede skatter at beregne og betale. Den
vurderer også den opfattede tilstrækkelighed af
støtten  til  skatteindberetning  og  foreslår
foranstaltninger  til  forbedring  af
skatteindberetningsprocessen. 

2.1. Nemt at udfylde selvangivelser 
Adspurgt om, hvor let eller vanskeligt det er at
udfylde  selvangivelser  i  deres  lande,  mener
næsten halvdelen (49 %), at dette er let (14 %
"meget let" og 35 % "ret let"). Omkring en ud af
fire  (24  %)  respondenter  anser  dette  for
vanskeligt  (18  %  "rimeligt"  og  6  %  "meget
vanskeligt"). 

Mindre  andele  på  ikke  mere  end  en  ud  af  ti
angiver,  at  de  bruger  en  professionel  til  at
indgive deres selvangivelser (9 %), de behøver
ikke at indgive selvangivelser helt (9 %), eller at

en  anden  i  deres  husstand  indgiver  deres
selvangivelser (6 %). 

De enkelte landes resultater 

I  14  medlemsstater  mener  over  halvdelen  af
respondenterne,  at  det  er  "meget"  eller  "ret
nemt" at udfylde deres selvangivelser. Sverige
skiller sig ud som det land, der har den højeste
andel  af  respondenter,  der  finder  det  let  at
udfylde selvangivelser, idet over otte ud af ti (87
%)  deler  denne  opfattelse.  Derimod  er
respondenterne i Slovakiet (25 %), Tjekkiet (26
%),  Kroatien  (29  %),  Rumænien  (30  %)  og
Italien (31 %) mindst tilbøjelige til at give udtryk
for denne holdning. 

I alle medlemsstater mener kun ca. en ud af tre
respondenter, at det er "meget" eller "rimeligt"
vanskeligt  at  udfylde deres selvangivelser.  De
største  andele,  der  har  svært  ved  at  udfylde
deres selvangivelser, findes i Slovakiet (35 %)
og Tyskland (33 %), mens de laveste andele,
der nævner dette, findes i Estland og Sverige (8
% i begge tilfælde). 
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I  alle  medlemsstater  oplyser  en  lille  andel  af
respondenterne,  at  en  anden  person  i  deres
husstand  indsender  deres  selvangivelser.
Denne praksis  er  mindst  almindelig  i  Estland,
Finland og Sverige (alle 2 %) og mest udbredt i
Luxembourg (11 %). 

De største andele af respondenter, der oplyser,
at  de  bruger  en fagmand til  at  indgive  deres
selvangivelser,  findes  i  Italien  (24  %),
Grækenland  (20  %)  og  Slovakiet  (17  %).  I
modsætning hertil deler 1 % af respondenterne
i  Frankrig,  Finland,  Sverige,  Slovenien  og
Estland denne erfaring. 

Mindst tre ud af ti angiver, at de ikke behøver at
indgive en selvangivelse i  Kroatien (33 %) og
Rumænien (30 %),  mens denne opfattelse  er
mindst udbredt i Grækenland og Sverige (1 % i
begge tilfælde). 

Sociodemografiske overvejelser 

Undersøgelsesdataene  viser  et  ensartet
mønster med hensyn til opfattelsen af, hvor let
det er at udfylde selvangivelser: På tværs af de
fleste  demografi  finder  flere  respondenter
processen  let  snarere  end  vanskelig.  Der  er
dog en bemærkelsesværdig undtagelse blandt
dem,  der  vurderer  deres  forståelse  af  deres
lands skattesystem som dårlig. Inden for denne
gruppe finder en større andel det vanskeligt at
udfylde  selvangivelser  (32  %)  sammenlignet
med let (27 %). 

Desuden varierer opfattelsen af, hvor let det er
at  udfylde selvangivelser,  til  en vis  grad efter
alder. Respondenter på 55 år og derover (53 %)
har større sandsynlighed for at finde det let at
udfylde  deres  selvangivelser  end  alle  andre
aldersgrupper (31 %-49 %). 

Der  ses  også  en  vis  variation  i
uddannelsesniveauet. De, der afsluttede deres
uddannelse i alderen 20 år eller ældre (56%), er
mere  tilbøjelige  til  at  finde  det  let  at  udfylde
deres  selvangivelser  end  dem,  der  afsluttede

deres uddannelse i yngre aldre (40%-46%) og
dem, der stadig studerer (31%). 

Med hensyn til  beskæftigelse er  respondenter
med beskæftigelse (54 %) mere tilbøjelige end
alle andre erhvervstyper (44 %-47 %) til at finde
det let at udfylde deres selvangivelser. 

Respondenter, der bor i større byer (53 %), er
mere  tilbøjelige  til  at  finde  det  let  at  udfylde
deres  selvangivelser  end  dem,  der  bor  i
landdistrikter (48 %) eller i små og mellemstore
byer (46 %). 
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2.2. De mest komplicerede skatter at
beregne og betale 
De, der rapporterede, at de fandt det "meget"
eller  "rimeligt  vanskeligt"  at  udfylde  deres
selvangivelser,  blev  spurgt,  hvilke  skatter  de
fandt mest komplicerede at beregne og betale. 

Lidt  over en ud af  fem af  disse respondenter
(22 %) nævner skatter på investeringsindkomst,
og ca. en ud af seks (16 %) peger på skatter på
lønninger. 

Færre  end hver  tiende angiver  andre  afgifter:
arveafgifter  (9  %),  boligafgifter  (9  %),
virksomhedsafgifter  (7  %),  moms  (6  %),
miljøafgifter  (4  %),  transportafgifter  (3  %)  og
tobaks- og alkoholafgifter (2 %). 

En ud af fem (20 %) oplyser,  at  de ikke ved,
hvilken skat der er den mest  komplicerede at
beregne og betale.
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Skatter på investeringsindkomst (herunder regelmæssig 
indtjening, såsom renter eller leje, og overskud fra salg af 

investeringer)
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De enkelte landes resultater 

De  største  andele,  der  angiver,  at  skatter  på
investeringsindkomst  er  de  vanskeligste  at
beregne og betale, findes i Rumænien (41 %),
Estland (33 %) og Sverige (31 %). 

Tre ud af ti respondenter (30 %) i Irland og ca.
en ud af fire i Cypern, Nederlandene (begge 24
%),  Malta  og  Tjekkiet  (begge  23  %)  anser
lønskatter for at være de vanskeligste. 

I alle lande angiver færre end hver femte, at det
er den anden type skat,  der er vanskeligst at
beregne og betale. 

Resultaterne af dette spørgsmål diskuteres ikke
mere  detaljeret  på  grund  af  den  mindre
stikprøvestørrelse. 

Sociodemografiske overvejelser 

Blandt  dem,  der  finder  det  "meget"  eller
"rimeligt  vanskeligt"  at  udfylde  deres
selvangivelser,  er  den  fremherskende
opfattelse,  uanset  den  sociodemografiske
gruppe,  at  de vanskeligste skatter  at  beregne
og  betale  er  skatter  på  investeringsindkomst
(herunder regelmæssig indtjening såsom renter
eller leje og overskud fra salg af investeringer). 

Der  kan  dog  observeres  variation  efter  alder.
Respondenter  i  alderen 25-39 (21%) er  mere
tilbøjelige  end  nogen  anden  aldersgruppe
(14%-15%) til at nævne, at de finder skatter på
lønninger  som  den  mest  komplicerede  at
beregne og betale.  I  modsætning hertil  er  de
55-årige og derover (24 %) mere tilbøjelige end
yngre respondenter i alderen 15-24 (18 %) og
25-39 (13 %) til  at indberette, at de ikke ved,
hvilken skat der er den mest  komplicerede at
beregne og betale. 

Med hensyn til  beskæftigelse er  det,  som det
kan forventes, mere sandsynligt, at de, der ikke
arbejder  (24  %),  end  alle  andre
erhvervsgrupper (13 %-18 %) ikke ved, hvilke
skatter der er de mest komplicerede at beregne
og betale. 
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2.3.  Tilstrækkelig  støtte  til
skatteindberetning 
Adspurgt  om tilstrækkeligheden af  den støtte,
der  modtages  i  deres  lande  til  indgivelse  af
selvangivelser,  er  respondenterne  næsten
ligeligt  fordelt  mellem  dem,  der  finder  denne
passende (46 %, hvor 10 % finder den "fuldt ud
tilstrækkelig"  og  36  %  "for  det  meste
tilstrækkelig"),  og  dem,  der  mener,  at  den  er
utilstrækkelig  (41  %,  hvor  29  %  finder  den
"noget  utilstrækkelig"  og  12  %  "meget
utilstrækkelig"). Lidt over en ud af ti (13%) ved
ikke,  da  de  ikke  har  nogen  erfaring  med  at
indgive selvangivelser. 

De enkelte landes resultater 

I  landeanalysen  fremhæves  det,  at  over
halvdelen af respondenterne i ti medlemsstater
anser  den  støtte,  de  har  modtaget  til
skatteindberetning,  for  at  være  tilstrækkelig.  I
den højere ende af skalaen deler over seks ud
af  ti  respondenter  denne  opfattelse  i  Sverige
(67 %), Malta (65 %) og Estland (62 %). 

I  modsætning  hertil  mener  over  halvdelen  af
respondenterne  i  fire  medlemsstater,  at  den

støtte,  de  har  modtaget  til  at  indgive  deres
selvangivelser  i  deres  land,  er  utilstrækkelig:
Portugal (65 %), Cypern (60 %), Kroatien (58
%) og Tyskland (54 %). 
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Sociodemografiske overvejelser 

Mænd (48 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(43 %) til at finde den støtte, der modtages til
skatteindberetning i deres land, tilstrækkelig. 

Med hensyn til aldersforskelle er respondenter
på 55 år og derover (51 %) mere tilbøjelige end
yngre  aldersgrupper  (35  %-44  %)  til  at  finde
denne støtte tilstrækkelig. 

Der  ses  også  en  vis  variation  i
uddannelsesniveauet. De, der afsluttede deres
uddannelse i alderen 20 år eller ældre (49 %),
er mere tilbøjelige end dem, der stadig studerer
(36 %), til at finde denne støtte tilstrækkelig. 

Som det kan forventes, hænger den opfattede
tilstrækkelighed af  støtte  til  skatteindberetning
også  sammen  med  den  selvvurderede
forståelse af  skattesystemet.  De, der vurderer
deres  forståelse  af  deres  lands  skattesystem
som god (58 %), er mere tilbøjelige end dem,
der  vurderer  det  som  gennemsnitligt  (44  %)
eller  dårligt  (29  %),  til  at  finde  støtte  til
skatteindberetning i deres lande tilstrækkelig. 
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2.4. Foranstaltninger til  forbedring af
skatteindberetningsprocessen 
Respondenterne  blev  bedt  om  at  identificere,
hvilke  foranstaltninger  der  ville  være  mest
nyttige  for  at  hjælpe  skatteyderne  med  at
indgive  deres  selvangivelser.  De  blev
præsenteret  for  syv  foranstaltninger.
Respondenterne  blev  først  bedt  om  at
identificere  den  foranstaltning,  de  mente  ville
være mest nyttig, efterfulgt af et spørgsmål om,
hvorvidt  andre  foranstaltninger  ville  være
nyttige. Analysen i dette afsnit fokuserer på alle
svarene tilsammen. 

Reform  af  skattelovgivningen  for  at  gøre  det
lettere er den mest citerede foranstaltning, idet
ca. fire ud af ti (39 %) respondenter identificerer
dette som en af de mest nyttige foranstaltninger
til  at  hjælpe  folk  med  at  indgive  deres
selvangivelser.  Dette  efterfølges  af  klarere
instrukser,  som  udvælges  af  36  %  af
respondenterne.  Mere  støtte  til  indgivelse  af
selvangivelser  og  tilgængeligheden  af
forhåndsudfyldte  selvangivelser  betragtes
begge af en tredjedel af respondenterne (begge

33  %)  som  nyttige  foranstaltninger  til  at
forbedre skatteindberetningsprocessen. Mindre
hyppige ændringer i reglerne nævnes af ca. tre
ud af ti (31 %) respondenter. 

Fuldt  digitale  skatteregistreringssystemer  (23
%)  og  mobilapps  til  skatteregistrering  og
sporingsrefusioner (22 %) nævnes hver især af
færre end én ud af fire respondenter. 
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Første svar

Hvilken foranstaltning ville efter din mening være mest nyttig for at 
hjælpe folk med at indsende deres selvangivelse?

Fra den samme liste, er der andre foranstaltninger, der ville være 
nyttige for at hjælpe folk med at indsende deres selvangivelse?Alle svar 

tilsammen
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De enkelte landes resultater 

De største andele af  respondenter,  der peger
på reformer af skattelovgivningen som en nyttig
foranstaltning til  at hjælpe folk med at indgive
deres selvangivelser, findes i Tyskland (53 %),
Polen  (44  %)  og  Grækenland  (43  %).  I
modsætning hertil deles denne opfattelse af en
ud af fem respondenter (20 %) i Estland. 

Klarere  instrukser  anses  for  at  være  mest
nyttige  af  en  andel  af  respondenterne,  der
spænder fra 27 % i Grækenland og Litauen til
44 % i Irland og Spanien og 46 % i Portugal og
Finland. 

Mere end fire ud af ti  respondenter i  Spanien
(45 %), Cypern, Irland og Portugal (42 % i alle
tre tilfælde) mener, at det ville være nyttigt med
mere  støtte  til  indgivelse  af  deres
selvangivelser. I modsætning hertil peger 14 %
af  respondenterne  i  Estland  på  denne
foranstaltning. 

En ud af to (50 %) respondenter i Litauen peger
på  tilgængeligheden  af  forhåndsudfyldte
selvangivelser som en nyttig foranstaltning til at
forbedre  skatteindberetningsprocessen.  De
laveste andele, der angiver dette som et nyttigt
mål, findes i Danmark (21 %). 

Mindre  hyppige  ændringer  i  reglerne  nævnes
med en andel, der spænder fra 13 % i Sverige
til 42 % i Estland. 

De  højeste  andele  af  respondenter,  der
betragter  et  fuldt  digitalt
skatteregistreringssystem  som  en  nyttig
foranstaltning  til  at  forbedre
skatteregistreringsprocessen, ses i Kroatien (38
%) og Malta (35 %),  mens den laveste andel
ses i Frankrig (15 %). 

Omkring  fire  ud  af  ti  (39  %)  respondenter  i
Malta  mener,  at  en  mobilapp  til
skatteindberetning og sporing af  refusioner  er
nyttig  til  at  forbedre

skatteindberetningsprocessen, mens ca. en ud
af  syv  (15  %)  nævner  denne  foranstaltning  i
Frankrig. 
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30 

Spørgsmål 7a/b Hvilken foranstaltning ville efter din mening være mest nyttig for at hjælpe folk 
med at indsende deres selvangivelse? Fra den samme liste, er der andre foranstaltninger, der ville
være nyttige for at hjælpe folk med at indsende deres selvangivelse? [Flere svar] 

Reform af
skattelovgivnin
gen for at gøre

den enklere 

Tilgængelighe
d af

forhåndsudfyld
te

selvangivelser 

Klarere
instrukser 

Mindre
hyppige

regelændring
er 

Mere hjælp til
at indsende

din
selvangivelse 

Fuldt digitalt
skatteregistr
eringssystem 

Mobil app til
skat

arkivering og
sporing

refusioner 

I andre
tilfælde 

Ingen af
disse 

Ved ikke

EU-27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Bemærk: (i det oprindelige dokument) Jo højere andelen af respondenter, der vælger et svar, jo mørkere er cellen grøn. Det højest rangerende svar for 
hvert land vises med mørkegrøn og hvid skrifttype. 

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter
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Sociodemografiske overvejelser 

Mænd er mere tilbøjelige end kvinder til at 
overveje skattereformer (43 % mod 36 %) og 
fuldt digitale skatteregistreringssystemer (26 % 
mod 19 %) som nyttige foranstaltninger til at 
forbedre skatteregistreringsprocessen. Til 
gengæld er kvinder mere tilbøjelige end mænd 
til at overveje mere støtte med indgivelse af 
deres selvangivelser (35% vs 30%) en nyttig 
foranstaltning. 

Der observeres også en vis variation efter alder.
Ældre respondenter på 55 år og derover er 
mere tilbøjelige end yngre aldersgrupper til at 
overveje følgende foranstaltninger, der er 
nyttige til at forbedre 
skatteindberetningsprocessen: reformer af 
skattelovgivningen, adgang til forhåndsudfyldte 
selvangivelser og mindre hyppige ændringer af 
reglerne. I modsætning hertil er yngre 
respondenter i alderen 15-24 og 25-39 mere 
tilbøjelige end dem i alderen 55 og derover til at
pege på klarere instruktioner, fuldt digitale 
skatteregistreringssystemer og mobilapps til 
skatteregistrering og sporingsrefusioner som 
nyttige foranstaltninger. 

Med hensyn til uddannelse er respondenter, der
afsluttede deres uddannelse i alderen 20 år og 
derover (42 %) mere tilbøjelige end alle andre 
grupper (28 %-39 %) til at betragte 
skattereformer som en nyttig foranstaltning til at

forbedre skatteindberetningsprocessen. De, der
stadig studerer (35 %), er mere tilbøjelige end 
dem, der afsluttede deres uddannelse (17%-
21%), til at overveje mobile apps til 
skatteregistrering og sporingsrefusioner samt 
fuldt digitale skatteregistreringssystemer (28% 
mod 21%-23%) som nyttige foranstaltninger. 

I forbindelse med erhverv er der større 
sandsynlighed for, at selvstændige 
respondenter (47 %) end alle andre 
erhvervsgrupper (31 %-39 %) anser 
skattereformer for at være en nyttig 
foranstaltning. De (35 %) er også mere 
tilbøjelige end arbejdstagere (30 %) og 
manuelle arbejdstagere (27 %) til at betragte 
mindre hyppige ændringer af reglerne som 
nyttige. 

Foretrukne foranstaltninger til forbedring af 
skatteindberetningsprocessen er også i nogen 
grad relateret til indkomst. Respondenter i den 
højeste indkomstkvintil (dvs. de øverste 20 % 
indkomstmodtagere) er mere tilbøjelige end 
respondenterne i alle andre indkomstkvintiler til 
at pege på fuldt digitale 
skatteregistreringssystemer (28 % mod 21 %-
24 %) og mobilapps til skatteindberetning og 
sporingsrefusioner (26 % mod 19 %-22 %) som
nyttige foranstaltninger. 
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3. Holdninger til specifikke skattepolitikker
Dette afsnit  diskuterer  offentlige meninger  om
beskatning af de rigeste og store virksomheder
samt miljø- og flyafgifter, herunder støtte til og
foretrukne mål for sådanne skatter. 

3.1.  Rigdomsbeskatning  for  de
rigeste 
Næsten to tredjedele (65 %) af respondenterne
støtter  indførelsen  af  en  skat  for  de  rigeste
personer  (top  0,001  %)  for  at  sikre,  at  de
betaler et minimumsniveau af skatter. 

Ca.  en  fjerdedel  (24  %)  går  ikke  ind  for  at
beskatte  de  rigeste,  da  det  har  for  mange
ulemper  (f.eks.  med  hensyn  til
konkurrenceevne, investeringer og kapitalflugt).

Omkring en ud af ti (11%) ved det ikke. 

De enkelte landes resultater 

Over halvdelen af respondenterne i næsten alle
medlemsstater (24 ud af 27) støtter indførelsen
af  en skat  for de rigeste personer,  og støtten
topper i Ungarn (78 %), Kroatien og Bulgarien
(begge 71 %), Grækenland og Italien (begge 70
%). I  modsætning hertil  støtter mellem fire og
fem ud af ti respondenter indførelsen af denne
afgift  i  Tjekkiet  (45  %),  Danmark  (46  %)  og
Polen (49 %). 

I Danmark (35 %) og Polen (33 %) går ca. en
tredjedel  af  respondenterne  ikke  ind  for  at
beskatte  de  rigeste,  da  det  har  for  mange
ulemper. 

Andelen  af  "ved  ikke"  er  ca.  en  ud  af  fire  i
Tjekkiet (25 %) og nærmer sig en ud af fem i
Letland (19 %), Danmark (19 %) og Polen (18
%). 

Sociodemografiske overvejelser 
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Jeg støtter indførelsen af en skat for de rigeste personer (top 0,001 %) for at sikre, at de betaler et minimumsniveau

Jeg går ikke ind for at beskatte de rigeste, da det har for mange ulemper (f.eks. med hensyn til konkurrenceevne, investeringer, kapitalight)

Ved ikke

Spørgsmål 8

HU BG HR EL IT DE ES AT BE CY LT MT IE SI FR FI EU-27 LU NL RO PT LV SE SK EE PL DK CZ

78
71 71 70 70 69 69 69 69 68 68 67 67 67 65 65 65 64 64 63 62 60

56 56 55
49 46 45

12 20
16

25
20 22 22 21 20 22

18
23 22 21 25 25 24 24 23 23 27

21
31

27 28 33 35
30

10 9 13 5 10 9 9 10 11 10 14 10 11 12 10 10 11 12 13 14 11 19 13 17 17 18 19 25

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Nogle hævder, at de rigeste personer (dvs. de øverste 0,001%) bør betale et minimumsniveau af 
skat baseret på en procentdel af deres samlede formue, ikke kun deres indkomst.
Andre hævder, at dette kan skade økonomien ved at afskrække investeringer eller få velhavende 
mennesker til at forlade landet.

Hvad er din mening om et minimumsniveau for skat baseret på rigdom, der anvendes på de rigeste 
personer (top 0,001 %) i (dit land)?
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Over halvdelen af respondenterne på tværs af
alle  sociodemografiske  grupper  støtter
indførelsen af en skat for de rigeste personer
(top  0,001  %)  for  at  sikre,  at  de  betaler  et
minimumsniveau af skatter. På trods af denne
generelle konsensus varierer graden af støtte til
en  vis  grad  på  tværs  af  sociodemografiske
segmenter. 

Mænd (27 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(21 %) til  at  nævne, at  de ikke går ind for  at
beskatte  de  rigeste,  da  det  har  for  mange
ulemper. 

Resultaterne  efter  aldersgrupper  viser,  at
respondenter  i  alderen  40-54 år  og 55 år  og
derover (begge 67 %) er mere tilbøjelige end
yngre  grupper  (58  %-63  %)  til  at  støtte
indførelsen af en skat for de rigeste personer
(top  0,001  %).  I  modsætning  hertil  er  yngre
respondenter  i  alderen 15-24 (30%) og 25-39
(28%) mere tilbøjelige end ældre grupper (21%)
til ikke at støtte beskatning af de rigeste, da det
har for mange ulemper. 

I forbindelse med uddannelse er respondenter,
der stadig studerer (29 %), mere tilbøjelige end
dem,  der  allerede  har  afsluttet  deres
uddannelse  (21-25  %),  til  ikke  at  støtte
beskatning af de rigeste. 

Hvad  angår  erhverv,  er  der  større
sandsynlighed  for,  at  de  selvstændige
respondenter  (34  %)  end  alle  andre
erhvervskategorier (20 %-26 %) angiver, at de
ikke  går  ind  for  at  beskatte  de  rigeste.  Til
gengæld  er  de,  der  ikke  arbejder  (67  %)  og
beskæftigede  respondenter  (65  %)  mere
tilbøjelige  end  selvstændige  respondenter  (59
%) til at nævne, at de støtter indførelsen af en
skat for de rigeste personer. 

Respondenterne  i  den  højeste  indkomstkvintil
(dvs.  de  20  %  højestlønnede)  er  mere
tilbøjelige (29 %) end respondenterne i  andre
indkomstkvintiler (20 %-23 %) til  at nævne, at

de ikke støtter beskatning af de rigeste, da det
har for mange ulemper.
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3.2. Minimumsafgift for multinationale
selskaber 
Respondenterne  blev  præsenteret  for
oplysninger  om,  at  "nogle  hævder,  at  meget
store multinationale selskaber ikke betaler nok
skatter,  da  de  anvender  fordelagtige
skatteregler  i  forskellige lande for  at  reducere
det  skattebeløb,  de skal  betale.  Andre frygter
imidlertid,  at  en  øget  beskatning  af  disse
virksomheder  kan  føre  til,  at  de  flytter  deres
aktiviteter  til  udlandet,  hvilket  vil  skade
økonomien." 

Adspurgt  om, hvorvidt de er  enige i  udsagnet
om,  at  store  multinationale  selskaber  bør
pålægges at betale et minimumsbeløb i skat i
hvert af de lande, hvor de opererer, er 80 % af
respondenterne enige i dette (44 % er "meget
enige" og 36 % "i nogen grad enige"). 

Omkring en ud af ti (11 %) er uenige i, at store
multinationale  selskaber  bør  pålægges  at

betale  et  minimumsbeløb  i  skat  i  hvert  af  de
lande, hvor de opererer (2 % er "meget uenige"
og 9 % er "noget uenige"). 

De enkelte landes resultater 

Flertal  i  alle  medlemsstater  er  "i  nogen grad"
eller "stærkt enige" om, at store multinationale
selskaber  bør  pålægges  at  betale  et
minimumsbeløb i skat i hvert af de lande, hvor
de  opererer.  Navnlig  er  over  halvdelen  af
respondenterne i Østrig (54 %) og Kroatien (51
%) "stærkt enige" i dette synspunkt. 

Uenigheden  om  dette  synspunkt  er  størst  i
Ungarn (23 %) og Slovenien (21 %) og lavest i
Østrig (7 %) og Frankrig (8 %). 
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Spørgsmål 9

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Nogle hævder, at meget store multinationale selskaber ikke betaler nok skatter, da de bruger 
fordelagtige skatteregler i forskellige lande for at reducere mængden af skatter, de skal betale.
Andre frygter imidlertid, at en øget beskatning af disse virksomheder kan få dem til at flytte deres 
aktiviteter til udlandet og skade økonomien.

I hvilket omfang er du enig i, at store multinationale selskaber bør pålægges at betale et 
minimumsbeløb i skat i hvert af de lande, hvor de opererer?
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Sociodemografiske overvejelser 

Flertal  på  tværs  af  alle  sociodemografiske
grupper  er  enige  om,  at  store  multinationale
selskaber  bør  pålægges  at  betale  et
minimumsbeløb  i  skat  i  hvert  land,  hvor  de
opererer. Denne aftales intensitet varierer dog
en smule mellem forskellige sociodemografiske
kategorier. 

Mænd  (83  %)  er  noget  mere  tilbøjelige  end
kvinder (77 %) til at være enige i det synspunkt,
at store multinationale selskaber bør pålægges
at betale et minimumsbeløb i skat i hvert land,
hvor de opererer. 

Ældre respondenter på 55 år og derover (84 %)
er mere tilbøjelige end yngre aldersgrupper (70-
80 %) til at være enige i, at store multinationale
selskaber  bør  pålægges  at  betale  et
minimumsbeløb  i  skat  i  hvert  land,  hvor  de
opererer. 

Der  ses  også  en  vis  variation  i
uddannelsesniveauet. De, der afsluttede deres
uddannelse i alderen 20 år eller ældre (83%) er
mere tilbøjelige end dem, der afsluttede deres
uddannelse i yngre alder (77%-80%) eller dem,
der stadig studerer (72%) at være enige i dette
synspunkt. 

Med  hensyn  til  erhverv  er  der  større
sandsynlighed  for,  at  selvstændige
respondenter,  ansatte  og  dem,  der  ikke
arbejder  (alle  80-81  %),  end  manuelle
arbejdstagere  (74  %)  er  enige  i,  at  store
multinationale  selskaber  bør  pålægges  at
betale  et  minimumsbeløb  i  skat  i  hvert  af  de
lande, hvor de opererer. 
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3.3. Støtte til miljøafgifter 
Respondenterne  blev  også  spurgt  om  deres
holdning  til  brugen  af  afgifter  til  at  modvirke
brugen  eller  forbruget  af  miljøskadelige  varer
(f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder.

Omkring seks ud af ti (59 %) respondenter går
ind for at bruge afgifter til at modvirke brugen
eller  forbruget  af  miljøskadelige  varer  og
forurenende  energikilder.  I  modsætning  hertil
støtter  over  hver  fjerde  (27  %)  ikke  sådanne
skatter. Omkring en ud af syv (14 %) ved ikke,
om de støtter dette eller ej. 

De enkelte landes resultater 

Over halvdelen af respondenterne i 22 af de 27
medlemsstater  støtter  idéen  om  at  anvende
afgifter til at modvirke brugen eller forbruget af
miljøskadelige  varer  og  forurenende
energikilder. Støtten er størst i Portugal (72 %),
Malta og Bulgarien (begge 71 %),  Rumænien
(70 %) og Italien (68 %). 

Derimod  er  den  andel,  der  ikke  støtter
miljøafgifter, højest i  Estland (38 %), Tyskland
og  Cypern  (begge  35  %),  Østrig  (34  %),
Luxembourg, Nederlandene og Tjekkiet (33 % i
alle tre tilfælde). 

Navnlig  ved  omkring  en  tredjedel  af
respondenterne i Danmark (34 %) ikke, om de
støtter dette eller ej. 

36 

Hjælp Understøt ikke Ved ikke

Q10

PT BG MT RO IT SI EL FI ES IE FR HR SK SE EU-27 LT CY HU LU PL NL BE AT DE LV CZ EE DK

72 71 71 70 68 66 65 65 63 62 62 62 60 60 59 58 57 57 56 56 55 54 51 50 50 49 48 47

18 19
24

21
18 23

29
22 25 26 25 26

21
26 27 25

35
28

33
28

33
29 34 35

29 33
38

19

10 10 5 9 14 11 6 13 12 12 13 12 19 14 14 17 8 15 11 16 12 17 15 15 21 18 14 34

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Hvad er din mening om at bruge afgifter til at modvirke brugen eller forbruget af miljøskadelige varer 
(f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder?
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Sociodemografiske overvejelser 

På tværs af alle sociodemografiske grupper er
der flertal for at anvende afgifter til at modvirke
brugen  eller  forbruget  af  miljøskadelige  varer
(f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder,
om  end  med  en  vis  variation  i
godkendelsesniveauet. 

Mænd  (29  %)  er  noget  mere  tilbøjelige  end
kvinder (24 %) til ikke at støtte brugen af afgifter
for  at  modvirke  brugen  eller  forbruget  af
miljøskadelige  varer  (f.eks.  plastflasker)  og
forurenende  energikilder.  Kvinder  er  mere
tilbøjelige til  ikke at  vide,  om de støtter  dette
eller ej (17% mod 11%). 

Støtten  til  miljøafgifter  er  højere  blandt
respondenter, der afsluttede deres uddannelse i
alderen 20 år eller derover (63 %), og dem, der
stadig  studerer  (67  %),  sammenlignet  med
dem,  der  afsluttede  deres  uddannelse  i  en
yngre alder (55 %-56 %). 

Selvstændige respondenter (64 %) er lidt mere
tilbøjelige end andre erhvervsgrupper (58-60 %)
til at støtte miljøafgifter. 

Respondenter, der bor i større byer (62 %), er
også  lidt  mere  tilbøjelige  end  dem,  der  bor  i
landdistrikter (57 %) til at støtte miljøafgifter. 

Støtte  til  miljøafgifter  er  også  relateret  til
indkomst.  Respondenterne  i  den  højeste
indkomstkvintil  (dvs.  de  øverste  20  %
forsørgere)  er  mere  tilbøjelige  (66  %)  end
respondenterne  i  de  laveste  indkomstkvintiler
(55 %-62 %) til at støtte anvendelsen af skatter
for  at  modvirke  brugen  eller  forbruget  af
miljøskadelige  varer  og  forurenende
energikilder. 
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Foretrukne mål for miljøbeskatning 

De respondenter,  der  gav  udtryk  for  støtte  til
miljøafgifter,  blev  derefter  spurgt  om,  hvilke
typer  miljøskadelige  varer  der  efter  deres
mening burde beskattes mere. 

Mere end halvdelen af disse respondenter (55
%)  mener,  at  ikkegenanvendelige  eller  svært
genanvendelige produkter bør beskattes mere.
Nogle mindre andele nævner plast (52 %) og
drivhusgasemissioner (50 %). 

Mere end fire ud af ti (43 %) af dem, der støtter
miljøafgifter,  mener,  at  engangsprodukter
såsom strå, bestik og emballage bør beskattes
mere, og omkring en ud af tre (32 %) nævner
flere afgifter på fossile brændstoffer såsom gas,
olie eller kul. 
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Spørgsmål 11Hvilke miljøskadelige varer mener du bør beskattes mere? 
[Flere svar]

Drivhusgasemissioner (f.eks. industriforurening, 
transportemissioner)

(EU27,%) Basis:n=15 312 – Respondenter, der støtter brugen af afgifter til at modvirke brugen eller 
forbruget af miljøskadelige varer (f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder

Engangsprodukter (f.eks. sugerør, bestik, emballage)
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De enkelte landes resultater 

I alle medlemsstater undtagen to (Grækenland
og Cypern) mener over halvdelen af dem, der
støtter  miljøafgifter,  at  produkter,  der ikke kan
genanvendes  eller  er  vanskelige  at
genanvende,  bør  beskattes  mere.  De højeste
andele,  der  støtter  dette  synspunkt,  findes  i
Luxembourg (65 %) og Estland (64 %), mens
støtten  er  lavest  i  Grækenland  (49  %)  og
Cypern (44 %). 

I otte medlemsstater foretrækker over halvdelen
af de respondenter, der støtter miljøafgifter, at
beskatte  plast:  Spanien  (58  %),  Tyskland  og
Frankrig (57 % i begge tilfælde), Bulgarien (55
%), Portugal (54 %), Luxembourg (53 %), Polen
og Italien (51 % i begge tilfælde). I modsætning
hertil  støtter  ca.  hver  fjerde  (26  %)  i  Cypern
beskatning af plast. 

Flertallet  i  ti  medlemsstater  støtter  det
synspunkt,  at  drivhusgasemissioner  (f.eks.
industriforurening,  transport)  bør  beskattes
mere:  Cypern  (60  %),  Spanien  (58  %),
Nederlandene (57 %), Portugal (55 %), Sverige
(54  %),  Frankrig  og  Ungarn  (begge  53  %),
Grækenland  (52  %),  Italien  og  Rumænien
(begge  51  %).  Støtten  til  beskatning  af
drivhusgasemissioner er lavest i Letland (27 %)
og Estland (28 %). 

Over  halvdelen  af  respondenterne  i
Luxembourg (59 %), Tyskland (56 %) og Malta
(54  %)  støtter  idéen  om  at  beskatte  flere
engangsprodukter.  I  Cypern  støtter  en  ud  af
fem (20 %) derimod dette synspunkt. 

Selv  om støtten til  beskatning  af  flere  fossile
brændstoffer  ikke  når  et  flertal  i  nogen
medlemsstat,  er  den højest  i  Sverige (43 %),
Spanien, Danmark og Finland (39 % i alle tre
lande). 
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Q11 Hvilke miljøskadelige varer mener du bør beskattes mere? [Flere svar] 

Ikke-
genanvendelige

eller svært
genanvendelige

produkter 

Plast 

Drivhusgasemi
ssioner (f.eks.
industriforureni

ng,
transportemissi

oner)

Engangsproduk
ter (f.eks.

sugerør, bestik,
emballage)

Fossile
brændstoffer
(f.eks. gas,

olie, kul) 

I andre tilfælde Ved ikke

EU-27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Basis: n=15 312 – Respondenter, der støtter brugen af afgifter til at modvirke brugen eller forbruget af miljøskadelige varer 
(f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder 
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Sociodemografiske overvejelser 

Der ses en vis variation i de foretrukne mål for
miljøbeskatning efter alder. Ældre respondenter
på  55  år  og  derover  er  mere  tilbøjelige  end
yngre grupper til at støtte det synspunkt, at der
bør  pålægges  flere  afgifter  på
ikkegenanvendelige eller svært genanvendelige
produkter  (62  % mod  44  % -56  % af  andre
aldersgrupper) og plast (59 % mod 41 % - 51
%).  De  er  også  mere  tilbøjelige  end
respondenter i alderen 15-24 år (45 % mod 39
%)  til  at  støtte  det  synspunkt,  at
engangsprodukter  bør  beskattes  mere.  I
modsætning  hertil  er  personer  på  55  år  og
derover mindre tilbøjelige end yngre grupper til
at  støtte  flere  skatter  på  fossile  brændstoffer
(28  %  mod  34  %  -  37  %  af  andre
aldersgrupper). 

Respondenter,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse i alderen 20 år og derover, er mere
tilbøjelige  til  at  støtte  beskatning  af  de  fleste
typer miljøskadelige varer. For eksempel støtter
47  %  af  dem  beskatning  af  flere
engangsprodukter sammenlignet med 35 % af
dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen
15 år eller yngre. 

Med hensyn til beskæftigelse er arbejdstagere
(46  %)  mere  tilbøjelige  end  manuelle
arbejdstagere  (39  %)  eller  dem,  der  ikke
arbejder (42 %), til at støtte beskatning af flere
engangsprodukter. De er også mere tilbøjelige
(35 %) end disse grupper (29-30 %) til at støtte
beskatningen af flere fossile brændstoffer. 

Respondenter, der bor i store byer (36 %), er
mere tilbøjelige end dem, der bor i landdistrikter
(28 %) eller i små og mellemstore byer (31 %),
til  at  støtte  beskatningen  af  flere  fossile
brændstoffer.  De er også mere tilbøjelige end
dem,  der  bor  i  landdistrikterne,  til  at  støtte
beskatningen af flere drivhusgasemissioner (53
% mod 45 %). 
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3.4. Beskatning af flyrejser 
Respondenterne  blev  også  spurgt  om  deres
holdning  til  at  beskatte  flyrejser  med  samme
sats som andre transportformer i betragtning af,
at  flyrejser  i  øjeblikket  beskattes  mindre  end
rejser med bil eller tog (på grund af fritagelser
for brændstofafgifter og momsbehandling). 

Lidt  over halvdelen (53 %) af  respondenterne
støtter beskatning af flyrejser, mens ca. tre ud
af  ti  (31  %)  ikke  støtter  dette.  Næsten  hver
sjette (16 %) ved ikke, om de støtter dette eller
ej. 

De enkelte landes resultater 

I 14 medlemsstater går mere end halvdelen af
respondenterne ind for beskatning af flyrejser.
Støtten er højest i Tyskland og Østrig (begge 61
%), mens den er lavest i Cypern, hvor knap fire
ud af  ti  (37  %) respondenter  er  for.  I  Cypern
svarer  44  %  af  respondenterne,  at  de  ikke
støtter beskatning af flyrejser. Den manglende
støtte er også høj i Estland (44 %) og Malta (43
%). 

De  største  andele  af  respondenter,  der  ikke
ved,  om  de  støtter  dette  eller  ej,  findes  i
Danmark (28 %), Litauen og Polen (begge 25
%). 
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Hjælp Understøt ikke Ved ikke

Spørgsmål 12

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR EU-27 EL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37

29 29 30 29
26 25

31 28 28 31 30 31
35

27 30
27 28

32

43
39

28
39 38

35
32 35

44 44

10 10 10 11 15 17 12 15 17 14 16 16 12 20 18 23 22 18 9 14 25 17 18 23 28 25 17 19

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

I øjeblikket beskattes flyrejser mindre end rejser med bil eller tog (på grund af fritagelser for 
brændstofafgifter og momsbehandling). Hvad mener du om at beskatte flyrejser med samme sats 
som andre transportformer?
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Sociodemografiske overvejelser 

På  tværs  af  alle  sociodemografiske  grupper
støtter mere end halvdelen af respondenterne
beskatning af flyrejser. Graden af støtte varierer
dog  til  en  vis  grad  på  tværs  af  forskellige
segmenter af befolkningen. 

Mænd (57 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(50 %) til at støtte beskatning af flyrejser. 

Der observeres også en vis variation efter alder.
Ældre respondenter på 55 år og derover (56 %)
er mere tilbøjelige end andre aldersgrupper (49
%-53  %)  til  at  støtte  beskatning  af  flyrejser,
mens yngre respondenter i alderen 15-39 år (34
%-35  %)  er  mere  tilbøjelige  end  ældre
aldersgrupper  (27  %-31  %)  til  ikke  at  støtte
dette. 

Støtte til beskatning af flyrejser er også i nogen
grad forbundet med indkomst. Respondenterne
i  den højeste  indkomstkvintil  (dvs.  de øverste
20 % forsørgere) er mere tilbøjelige (33 %) end
respondenterne  i  den  laveste  indkomstkvintil
(28 %) til ikke at støtte beskatning af flyrejser. 
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4. EU's skatteprioriteter
Respondenterne  blev  spurgt,  hvilke
foranstaltninger,  om  nogen,  de  mente,  at  EU
burde prioritere med hensyn til beskatning. De
blev  præsenteret  for  fem tiltag,  og  de  kunne
vælge flere svar. 

Over  halvdelen  (54  %)  af  respondenterne
mener, at  bekæmpelse af  skatteundgåelse og
skatteunddragelse  er  en  prioriteret
foranstaltning for EU med hensyn til beskatning.
Alle andre foranstaltninger udvælges af mindre
end halvt så mange respondenter. 

En ud af fire respondenter (25 %) identificerer
forebyggelse af dobbeltbeskatning mellem EU-
landene  (25  %),  En  lignende  andel  (23  %)
henviser  til  løsning  af
skatteuoverensstemmelser mellem EU-landene
som en EU-skatteprioritet. 

Omkring  en  ud  af  fem  (19  %)  respondenter
peger på anvendelsen af skatteforanstaltninger
til støtte for en grøn økonomi, og omkring en ud
af  seks  (16  %)  peger  på  fremme  af
digitaliseringen  af  skatte-  og  toldforvaltninger
som en EU-skatteprioritet. 
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54%Bekæmpelse af skatteundgåelse og skatteunddragelse

25%Forebyggelse af dobbeltbeskatning mellem EU-landene

23%Løsning af skatteuoverensstemmelser mellem EU-landene

19%Anvendelse af skatteforanstaltninger til støtte for en grøn økonomi

16%Lette digitaliseringen af skatte- og toldforvaltninger

2%I andre tilfælde

2%Ingen af ovenstående

9%Ved ikke

Spørgsmål 13Hvilke eventuelle foranstaltninger bør EU prioritere med hensyn til beskatning?
[Flere svar]

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter
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De enkelte landes resultater 

I alle EU-27-medlemsstater, bortset fra Estland,
synes  bekæmpelse  af  skatteundgåelse  og
skatteunddragelse  at  være  den  højest
prioriterede foranstaltning for EU med hensyn til
beskatning.  Omtalen  af  dette  som  en  EU-
skatteprioritet  er  højest  i  Frankrig  (65  %)  og
Cypern  (64  %)  og  lavest  i  Estland  (36  %),
Rumænien  (40  %),  Irland,  Letland,  Polen  og
Slovakiet (43 % i alle fire lande). 

I Estland er forebyggelse af dobbeltbeskatning
mellem  EU-landene  den  højest  rangerende
skatteprioritet  i  EU  (valgt  af  40  %  af
respondenterne).  Forebyggelse  af
dobbeltbeskatning mellem EU-landene som en
EU-skatteprioritet  er  højest  i  Kroatien  (45 %),
Estland  (40  %)  og  Polen  (39  %)  og  lavest  i
Frankrig, Litauen (begge 16 %), Italien (17 %)
og Danmark (23 %). 

Omtalen  af  løsning  af
skatteuoverensstemmelser mellem EU-landene
som en EU-skatteprioritet  er højest i  Spanien,
Grækenland (begge 30 %) og Frankrig (29 %)
og lavest i Tjekkiet (12 %) og Slovenien (13 %).

Andelen  af  respondenter,  der  identificerer
brugen af skatteforanstaltninger til støtte for en
grøn  økonomi  som  en  EU-skatteprioritet,
varierer fra tre ud af ti i Malta (30 %) til færre
end én ud af ti i Tjekkiet (7 %), Estland (8 %) og
Letland (9 %). 

Fremme  af  digitaliseringen  af  skatte-  og
toldmyndigheder  udpeges  som  en
skatteprioritet  af  mellem  færre  end  én  ud  af
respondenterne i Nederlandene (8 %) og ca. én
ud af fire respondenter i Rumænien (25 %) og
Bulgarien (26 %).
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S13 Hvilke eventuelle foranstaltninger bør EU prioritere med hensyn til beskatning? [Flere svar] 

Bekæmpelse af
skatteundgåelse

og
skatteunddragel

se 

Forebyggelse af
dobbeltbeskatni
ng mellem EU-

landene 

Løsning af
skatteuoverensstem
melser mellem EU-

landene 

Anvendelse af
skatteforanstalt
ninger til støtte

for en grøn
økonomi 

Lette digitaliseringen
af skatte- og

toldforvaltninger 

I andre
tilfælde 

Ingen af
ovenståend

e 
Ved ikke

EU-27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter 
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Sociodemografiske overvejelser 

Bekæmpelse  af  skatteundgåelse  og
skatteunddragelse  er  den  vigtigste
foranstaltning,  som  EU  bør  prioritere  med
hensyn  til  beskatning  på  tværs  af  alle
sociodemografiske grupper. 

Ikke  desto  mindre  varierer  de  foretrukne  EU-
tiltag på beskatningsområdet til en vis grad efter
alder. Andelen af respondenter, der identificerer
bekæmpelse  af  skatteundgåelse  og
skatteunddragelse  som  en  prioriteret
foranstaltning, stiger med alderen – fra 41 % af
de  15-24-årige  til  63  %  af  de  55-årige  og
derover. I  modsætning hertil  er respondenter i
alderen 15-24 år mere tilbøjelige end dem på
55 år og derover til at pege på anvendelsen af
skatteforanstaltninger  til  støtte  for  en  grøn
økonomi  (23  %  mod  17  %)  og  fremme  af
digitaliseringen  af  skatte-  og  toldforvaltninger
(19  %  mod  13  %)  som  EU's  prioriterede
foranstaltninger med hensyn til beskatning. 

Der  ses  også  en  vis  variation  i
uddannelsesniveauet.  Respondenter,  der  har
afsluttet  deres uddannelse i  alderen 20 år og
derover,  er  mere tilbøjelige end dem, der  har
afsluttet deres uddannelse i alderen 15 år eller
yngre, til at pege på følgende som prioriterede
tiltag  for  EU  med  hensyn  til  beskatning:
bekæmpelse  af  skatteundgåelse  og
skatteunddragelse  (56  %  mod  51  %)  og
forebyggelse af dobbeltbeskatning mellem EU-
landene (28 % mod 20 %). De, der afsluttede

deres uddannelse i  alderen 20 år og derover,
og de,  der stadig studerer,  er mere tilbøjelige
end  dem,  der  afsluttede  deres  uddannelse  i
alderen  15  år  eller  yngre,  til  at  identificere
brugen af skatteforanstaltninger til støtte for en
grøn økonomi (henholdsvis 21 % og 22 % mod
16 %) og fremme af digitaliseringen af skatte-
og toldforvaltninger (16 % og 20 % mod 13 %)
som EU's skatteprioriteter. 

Arbejdstagere er mere tilbøjelige end manuelle
arbejdstagere og dem, der ikke arbejder, til at
identificere  forebyggelse  af  dobbeltbeskatning
mellem EU-landene (27 % mod 23 %-24 %) og
fremme  af  digitaliseringen  af  skatte-  og
toldforvaltninger (18 % mod 13 %-14 %) som
EU's skatteprioriteter. I modsætning hertil er de,
der  ikke  arbejder,  mere  tilbøjelige  end  alle
andre  erhvervsgrupper  til  at  pege  på
bekæmpelsen  af  skatteundgåelse  og
skatteunddragelse (58 % mod 46 % og 53 %). 

Med hensyn  til  indkomst  er  respondenterne  i
den  højeste  indkomstkvintil  (dvs.  de  20  %
højestlønnede)  (30  %)  mere  tilbøjelige  end
respondenterne  i  de  laveste  indkomstkvintiler
(21  %-25  %)  til  at  udpege  forebyggelse  af
dobbeltbeskatning mellem EU-landene som en
EU-skatteprioritet.  De er også mere tilbøjelige
end dem fra andre indkomstkvintiler (20 % mod
14  %-16  %)  til  at  identificere  fremme  af
digitaliseringen  af  skatte-  og  toldforvaltninger
som en EU-skatteprioritet.
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5. Grænseoverskridende køb af tobak og alkohol
I dette afsnit undersøges grænseoverskridende
købsadfærd  for  tobak  og  alkohol,  herunder
placering,  metoder  og  omfanget  af  sådanne
køb. 

5.1. Indkøb af tobak 
Respondenterne blev spurgt, om de havde købt
tobaksvarer  i  et  andet  land  end  deres  eget
inden for de seneste 12 måneder. 

Et  stort  flertal  (84  %)  af  respondenterne
angiver,  at  de  ikke  gjorde  det,  mens  15  %
nævner, at de gjorde det. Af dem, der foretog
sådanne indkøb, angav ca. hver tiende (11 %),
at  de  købte  tobaksvarer  i  et  andet  EU-land.
Færre  end  hver  tiende  (4  %)  nævner,  at  de
købte disse produkter i et land uden for EU. 

48 

11%Ja, i et andet EU-land

4%Ja, i et land uden for EU

84%Nej

1%Ved ikke

Spørgsmål 14

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Har du inden for de seneste 12 måneder købt tobaksvarer i et andet 
land end (dit land)? [Flere svar]
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De enkelte landes resultater 

Landeanalysen  viser,  at  i  alle  EU-27-
medlemsstater nævner mindst to tredjedele af
respondenterne,  at  de  ikke  har  købt
tobaksvarer  i  et  andet  land  end  deres  eget
inden for de seneste 12 måneder. Denne andel
er højest i Luxembourg (91 %) og lavest i Irland
(73 %). 

Omkring en ud af fem respondenter i Irland (21
%),  Nederlandene  og  Finland  (begge  19  %)
oplyser,  at de har købt tobaksvarer i  et  andet
EU-land  inden  for  de  seneste  12  måneder.  I
modsætning hertil nævner færre end én ud af ti
respondenter  dette  i  Luxembourg  (7  %),
Spanien, Ungarn, Portugal (8 % i alle tre lande),
Italien, Østrig og Polen (9 % i alle tre lande). 

Kun  én  ud  af  ti  respondenter  i  et  EU-land
angiver,  at  de  har  købt  tobaksvarer  i  et  land
uden for EU inden for de seneste 12 måneder.
Relativt  set  er  andelen  af  respondenter,  der
nævner dette, højest i Kroatien (10 %) og lavest
i  Italien,  Luxembourg,  Ungarn,  Nederlandene,
Østrig, Portugal og Sverige (alle 3 %). 

Sociodemografiske overvejelser 

Et  flertal  af  respondenterne  på  tværs  af  alle
socioøkonomiske  grupper  rapporterer,  at  de
ikke har købt tobaksvarer i  et  andet land end
deres eget inden for de seneste 12 måneder.
Ikke desto mindre varierer andelen af dem, der
nævner at have foretaget sådanne indkøb, til en
vis grad mellem sociodemografiske segmenter. 

Mænd (18 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(11 %) til at nævne, at de købte tobaksvarer i et
andet land end deres eget. 

Der ses også en vis variation i sandsynligheden
for  at  foretage  grænseoverskridende  køb  af
tobaksvarer  efter  alder.  Yngre  respondenter  i
alderen 15-24 (22 %) og 25-39 (23 %) er mere
tilbøjelige end ældre aldersgrupper (8-14 %) til
at  indberette,  at  de  har  købt  tobaksvarer  på
tværs af grænserne. 

Med  hensyn  til  erhverv  er  der  større
sandsynlighed  for,  at  selvstændige
respondenter  (19  %),  ansatte  (19  %)  og
manuelle  arbejdstagere  (21 %)  end dem, der
ikke arbejder (9 %), bemærker, at de har købt
tobaksvarer i et andet land end deres eget. 

Med hensyn til indkomst er respondenter i den
højeste indkomstkvintil  (dvs. de øverste 20 %
forsørgere)  (18  %)  mere  tilbøjelige  end
respondenter fra lavere indkomstkvintiler (12 %-
15 %) til at angive, at de købte tobaksvarer på
tværs af grænserne. 

Endelig er skatteydere (45 %) betydeligt mere
tilbøjelige end dem, der ikke (13 %) nævner, at
de  har  købt  tobaksvarer  i  et  andet  land  end
deres eget. 
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Q14 Har du inden for de seneste 12 måneder købt tobaksvarer i et andet land end (Dit land)

Ja, i et andet EU-land 
Ja, i et land uden for

EU 
Nej Ved ikke

EU-27 11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter 
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Metoder til køb af tobak 

De, der nævnte,  at  de købte tobaksvarer i  et
andet land end deres eget, blev spurgt, hvordan
de købte disse produkter. 

Syv  ud  af  ti  (70  %)  af  disse  respondenter
nævner, at de selv har købt disse tobaksvarer.
Omkring en ud af seks (16%) rapporterer, at en
anden købte disse produkter på deres vegne. 

Små aktier angiver, at de har gjort det online (9
%), over telefonen (8 %) eller på anden måde
(2 %). 

Forskelle  mellem  landene  diskuteres  ikke  på
grund af små stikprøvestørrelser. 

Sociodemografiske overvejelser 

På  tværs  af  de  fleste  sociodemografiske
grupper  har  størstedelen  af  de  respondenter,
der  har  købt  tobaksvarer  i  et  andet  land end
deres eget, gjort det personligt. De 55-årige og
derover (76 %) er generelt mest tilbøjelige til at
rapportere dette. 

Køb  over  telefonen  nævnes  hyppigere  af
personer  i  alderen  15-39  (10  %-11  %)  og
personer i alderen 15 år eller yngre (21 %).
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70%Personligt

16%En anden købte dem på dine vegne

8%Over telefonen

9%Online

2%I andre tilfælde

2%Ved ikke

Spørgsmål 15Hvordan købte du disse tobaksprodukter i et andet land?
[Flere svar]

(EU27,%) Basis:n=4 327 – Respondenter, der har købt tobaksvarer hos en detailhandler i et 
andet land end (IRLAND) inden for de seneste 12 måneder
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Andel  af  årligt  tobaksforbrug  fra  udenlandske
indkøb 

De, der rapporterede, at de købte tobaksvarer i
et andet land end deres eget, blev også spurgt
om den andel af det årlige tobaksforbrug, der
kom fra tobaksvarer købt i et andet land. 

Lidt  over  fire  ud  af  ti  (42  %)  af  disse
respondenter  angiver,  at  mindre  end  5  %  af
deres  årlige  tobaksforbrug  stammer  fra
tobaksvarer, der er købt i et andet land. Næsten
hver fjerde (23 %) nævner, at dette gælder for
5-19 % af deres årlige tobaksforbrug. 

Omkring en ud af seks (16 %) nævner, at 20-50
%  af  deres  årlige  tobaksforbrug  stammer  fra
udenlandske tobakskøb, mens en lavere andel
(12  %)  angiver,  at  mere  end  50  % af  deres
årlige  tobaksforbrug  stammer  fra  tobaksvarer,
der er købt i et andet land. 

Sociodemografiske overvejelser 

Mænd (25 %) er  mere tilbøjelige end kvinder
(20 %) til at nævne, at 5-19 % af deres årlige
tobaksforbrug stammer fra udenlandske indkøb.

Andelen af tobaksforbrug fra udenlandske køb
varierer  også  til  en  vis  grad  efter  alder.

Respondenter på 55 år og derover (20 %) er
mere  tilbøjelige  end  alle  andre  aldersgrupper

(8-10  %) til  at  nævne,  at  mere end 50 % af
deres  årlige  tobaksforbrug  stammer  fra
udenlandske  indkøb.  Til  gengæld  er  yngre
respondenter  i  alderen  15-24  år  og  25-39  år
mere  tilbøjelige  end  dem  i  alderen  55  år  og
derover til at angive, at udenlandske køb udgør
5-19  %  af  deres  årlige  tobaksforbrug
(henholdsvis 23 % og 31 % mod 14 %) eller 20-
50 % af deres årlige tobaksforbrug (16 % og 21
% mod 10 %). 

Håndværkere  (25  %)  er  mere  tilbøjelige  end
andre  erhvervskategorier  (10-17  %)  til  at
angive,  at  20-50  %  af  deres  årlige
tobaksforbrug stammer fra udenlandske indkøb.
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Mindre end 5 %42%

5 til 19 %23%

20 % til 50 %16%

Over 50 %12%

Ved ikke7%

Spørgsmål 16Hvor stor en del af dit årlige tobaksforbrug stammer fra 
tobaksvarer, der er købt i et andet land?

(EU27,%) Basis:n=4 327 – Respondenter, der har købt tobaksvarer hos en detailhandler i et andet 
land end (IRLAND) inden for de seneste 12 måneder
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5.2.  Køb  af  alkohol  online  hos
udenlandske detailhandlere 
Respondenterne  blev  derefter  spurgt,  om  de
havde købt alkoholholdige drikkevarer online fra
en forhandler  i  et  andet  land end deres  eget
inden for de seneste 12 måneder. 

Omkring ni ud af ti (88%) rapporterer, at de ikke
købte alkoholholdige drikkevarer online fra en
forhandler i et andet land end deres eget. 

Omkring  en  ud  af  ti  (11  %)  respondenter
nævner, at de foretog onlinekøb af alkohol fra
udenlandske  detailhandlere,  heraf  9  %  i  et
andet EU-land og 3 % i et land uden for EU. 
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9%Ja, i et andet EU-land

3%Ja, i et land uden for EU

88%Nej

1%Ved ikke

Spørgsmål 17

(EU27, %) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter

Har du inden for de seneste 12 måneder købt 
alkoholholdige drikkevarer online fra en forhandler i et 
andet land end (Dit land)? [Flere svar]
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De enkelte landes resultater 

Mere end tre fjerdedele af respondenterne i alle
EU-lande  oplyser,  at  de  ikke  har  købt
alkoholholdige  drikkevarer  online  fra  en
detailhandler  i  et  andet  land  end  deres  eget
inden for de seneste 12 måneder. Andelen af
respondenter,  der  nævner  dette,  er  højest  i
Cypern (94 %) og lavest i Irland (78 %). 

Færre end hver femte respondent i et EU-land
nævner,  at  de  har  købt  alkoholholdige
drikkevarer  online  fra  udenlandske
detailhandlere  inden  for  de  seneste  12
måneder.  Relativt  set  er  denne  praksis  mest
almindelig i Irland (21 %), Nederlandene (17 %)
og  Danmark  (16  %),  mens  den  er  mindst
udbredt i Cypern (4 %) og Tjekkiet (6 %). 

Sociodemografiske overvejelser 

Mindst  halvdelen  af  respondenterne  i  alle
segmenter af befolkningen nævner, at de ikke
har  købt  alkoholholdige  drikkevarer  online  fra
en detailhandler i et andet land end deres eget
inden for de seneste 12 måneder. 

Relativt  set  er  følgende  sociodemografiske
grupper dog mere tilbøjelige til at angive, at de
har  købt  alkoholholdige  drikkevarer  fra
udenlandske  detailhandlere  inden  for  de
seneste 12 måneder: 

Mænd (15% mod 8% af kvinderne) 

■ Respondenter i alderen 15-24 år og 25-39 år
(begge  18  %  mod  6  %-10  %  i  andre
aldersgrupper) 

■  Manuelt  ansatte  (17  %),  selvstændige
respondenter og ansatte (begge 15 % mod 6 %
af dem, der ikke arbejder (6 %) 

■ Personer i  den højeste indkomstkvintil  (dvs.
de 20 % højestlønnede) (16 % mod 9-11 % i
den laveste indkomstkvintil). 
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Q17 Har du inden for de seneste 12 måneder købt alkoholholdige drikkevarer online fra en 
forhandler i et andet land end (DIT LAND)? [Flere svar] 

Ja, i et andet EU-
land 

Ja, i et land uden
for EU 

Nej Ved ikke

EU-27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Basis: n= 25 793 – Alle respondenter 
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Andel  af  alkoholforbrug  fra  udenlandske
indkøb 

Respondenter,  der  nævnte,  at  de havde købt
alkohol  online  fra  udenlandske detailhandlere,
blev  spurgt  om,  hvor  stor  en  andel  af  deres
årlige alkoholforbrug der kom fra alkoholholdige
drikkevarer købt i udlandet. 

Omkring fire ud af ti (41 %) oplyser, at mindre
end 5 % af deres årlige alkoholforbrug stammer
fra udenlandske onlinekøb. Tre ud af ti (30 %)
angiver, at mellem 5 % og 19 % af deres årlige
alkoholforbrug  stammer  fra  udenlandske
onlinekøb. 

Omkring  en  ud  af  fem  (19  %)  respondenter
nævner,  at  mellem  20  %  og  50  %  af  deres
årlige alkoholforbrug stammer fra udenlandske
onlinekøb,  mens færre end en ud af  ti  (6  %)
svarer,  at  mere  end  50  %  af  deres  årlige
alkoholforbrug gør. 

Forskelle  mellem  landene  diskuteres  ikke  på
grund af små stikprøvestørrelser. 

Sociodemografiske overvejelser 

Der  ses  en  vis  variation  i  andelen  af
alkoholforbrug fra udenlandske onlinekøb efter
alder. Respondenter i alderen 15-24 (33 %), 25-

39 (35 %) og 40-54 (29 %) er mere tilbøjelige
end dem i alderen 55 år og derover (21 %) til at
nævne, at mellem 5 % og 19 % af deres årlige
alkoholforbrug  stammer  fra  udenlandske
onlinekøb.  Respondenter  i  alderen  25-39  (25
%) er mere tilbøjelige end ældre aldersgrupper
(14 %-16 %) til at angive, at mellem 20 % og 50
% af  deres  årlige  alkoholforbrug  stammer  fra
udenlandske onlinekøb. 

Andre  sociodemografiske  forskelle  diskuteres
ikke på grund af små stikprøvestørrelser. 
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Mindre end 5 %41%

5 til 19 %30%

20 % til 50 %19%

Over 50 %6%

Ved ikke4%

Spørgsmål 18Hvor stor en andel af dit årlige alkoholforbrug stammer fra 
alkoholholdige drikkevarer, du har købt online hos 
detailhandlere i et andet land?

(EU27,%) Basis:n=3 290 – Respondenter, der har købt alkoholholdige drikkevarer online fra en 
detailhandler i et andet land end (IRLAND) inden for de seneste 12 måneder
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Bemærkninger
(Pierre Dieumegard)

Rapporten  var  godt  skrevet,  med  få
typografiske  fejl.  Grafikken  er  vektorbaseret,
hvilket  gør  dem  nemme  at  redigere  med
LibreOffice.

I  denne  rapport  er  der  imidlertid  ingen
sociodemografiske  tabeller,  der  ledsager
afsnittet  med  titlen  "Sociodemografiske
overvejelser".  For  at  oprette  diagrammerne
nedenfor  måtte  vi  bruge  .xlsx-filerne,  der  var
tilgængelige separat. 

I  disse  diagrammer  er  sociodemografiske
grupper  i  rødt,  og  medlemsstaterne  er  i  blåt.
Som det ofte er tilfældet, er der større variation
mellem  landene  end  mellem  sociale  grupper
(køn, alder, uddannelsesniveau osv.).
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Tekniske specifikationer 
Mellem  den  9.  og  den  17.  april  2025
gennemførte  Ipsos  European  Public  Affairs
Flash  Eurobarometer  562  om  borgernes
holdning  til  beskatning  på  anmodning  af
Europa-Kommissionen,  Generaldirektoratet  for
Beskatning  og  Toldunion.  Det  er  en  generel
offentlig  undersøgelse,  der  koordineres  af
Generaldirektoratet  for  Kommunikation,
enheden  "Public  Opinion  and  Citizens
Engagement".  Flash  Eurobarometer  562
dækker  befolkningen  i  EU-borgere,  der  er
bosiddende i en af de 27 EU-medlemsstater, og
som er 15 år og derover. 

Alle  interviews blev  gennemført  via  Computer
Assisted Web Interviewing (CAWI) ved hjælp af
Ipsos online paneler og deres partnernetværk.
Respondenterne blev udvalgt fra online adgang
paneler, grupper af præ-rekrutterede personer,
der  har  indvilliget  i  at  deltage  i  forskning.
Stikprøvekvoten  blev  fastsat  på  grundlag  af
alder  (15-24-årige,  25-34-årige,  25-44-årige,
45-54-årige, 55-64-årige og 65+-årige), køn og
geografisk region (NUTS1, NUTS2 eller NUTS

3, afhængigt af landets størrelse og antallet af
NUTS-regioner). 

Fejlmargin 

Undersøgelsesresultaterne  er  underlagt
stikprøvetolerancer.  "Fejlmargenen"
kvantificerer usikkerheden om (eller  tilliden til)
et  undersøgelsesresultat.  Som  hovedregel
gælder  det,  at  jo  flere  interview,  der
gennemføres (stikprøvestørrelse), jo mindre er
fejlmargenen. En stikprøve på 500 vil  give en
fejlmargen  på  højst  4,4  procentpoint,  og  en
stikprøve på 1  000 vil  give  en  fejlmargen  på
højst 3,1 procentpoint. 

59 

Statistiske margener som følge af stikprøvetolerancer

(ved et konfidensniveau på 95 %)

forskellige stikprøvestørrelser er i rækker Forskellige observerede resultater er i kolonner

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

n=100 ±4.3 ±5,9 ± 8,5 ±9,8 ± 8,5 ±5,9 ±4.3

n=200 ± 3,0 ±4.2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4.2 ± 3,0

n=500 ±1,9 ±2,6 ± 3,8 ±4.4 ± 3,8 ±2,6 ±1,9

n=1000 ±1,4 ±1,9 ±2,7 ±3.1 ±2,7 ±1,9 ±1,4

n=1500 ±1.1 ± 1,5 ±2.2 ±2,5 ±2.2 ± 1,5 ±1.1

n=2000 ± 1,0 ±1,3 ±1,9 ±2.2 ±1,9 ±1,3 ± 1,0
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Antal samtaler Feltarbejde datoer
Befolkning 15+
(absolut antal)

Befolkning 15+ (i % af
befolkningen i EU27)

EU-27 25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Spørgeskema 
Spørg alle 

Q1 Hvordan vurderer du din forståelse af skattesystemet i (dit land)? (Enkelt spørgsmål) 

Rigtig godt 1 

Godt 2 

Gennemsnit 3 

Dårligt 4 

Meget dårligt 5 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

S2 Skatteniveauet vurderes ikke kun i sig selv, men også i forhold til de offentlige tjenester, de
hjælper med at finansiere, f.eks. sundhedspleje, uddannelse og offentlig infrastruktur. Følgende
spørgsmål søger din mening om denne balance. 

Hvilke af følgende udsagn om skattesystemet i (dit land) er du mest enig i? 

(Kun ét svar) (RANDOMISE 1-2) 

Skatterne er for høje, og jeg ville sænke dem, selv om det betyder færre eller lavere kvalitet
offentlige tjenester 1

Jeg er enig i højere skatter, hvis det betyder flere eller bedre offentlige tjenester 2 

Både skatter og offentlige tjenester bør forblive på samme niveau 3 

Ved ikke 998 

ASK IF Q2=1 

Q2a Hvilke skatter mener du bør sænkes først? 

(Maksimalt to mulige svar) (RANDOMISE 1-9) 

Lønskatter 1 

Skatter og afgifter på virksomheder 2 

Skatter på investeringsindkomst (herunder regelmæssig indtjening, såsom renter eller leje, og
overskud fra salg af investeringer) 3 

Arveafgift 4 

 Transportafgifter 5 
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Tobaks- og alkoholafgifter 6 

Merværdiafgift (moms) 7 

Miljøafgifter (grønne afgifter) 8 

Boligskatter 9 

I andre tilfælde 10 

Ved ikke 998 

ASK IF Q2=2 

Q2b Hvis skatterne skal hæves for at betale for offentlige tjenester, hvilke skatter mener du så bør
hæves først? 

(Maksimalt to mulige svar) (RANDOMISE 1-9) 

Lønskatter 1 

Skatter og afgifter på virksomheder 2 

Skatter på investeringsindkomst (herunder regelmæssig indtjening, såsom renter eller leje, og
overskud fra salg af investeringer) 3 

Arveafgift 4 

Transportafgifter 5 

Tobaks- og alkoholafgifter 6 

Merværdiafgift (moms) 7 

Miljøafgifter (grønne afgifter) 8 

Boligskatter 9 

I andre tilfælde 10 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q3 I (DIT LAND) betaler folk skat i forhold til deres indkomst og formue? 

(Kun ét svar) 

I vid udstrækning 1 

 Til en vis grad 2 
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Slet ikke 3 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q4 Hvor let eller svært er det for dig at udfylde din selvangivelse i (dit land)? 

(Kun ét svar) 

Meget nemt 1 

Forholdsvis nemt 2 

Forholdsvis vanskeligt 3 

Meget vanskeligt 4 

En anden i min husstand arkiverer min selvangivelse 5 

Jeg bruger en professionel til at indsende min selvangivelse 6 

Jeg behøver ikke at indsende en selvangivelse 7 

Ved ikke 998 

ASK HVIS Q4 = 3 eller 4 

Q5 Hvilken skat er efter din erfaring den mest komplicerede at beregne og betale? 

(Kun ét svar) (Vis svar i samme rækkefølge som i andet kvartal af a/b) 

Lønskatter 1 

Skatter og afgifter på virksomheder 2 

Skatter på investeringsindkomst (herunder regelmæssig indtjening, såsom renter eller leje, og
overskud fra salg af investeringer) 3 

Arveafgift 4 

Transportafgifter 5 

Tobaks- og alkoholafgifter 6 

Merværdiafgift (moms) 7 

Miljøafgifter (grønne afgifter) 8 

Boligskatter 9 

 I andre tilfælde 10 
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Ved ikke 998 

Spørg alle 

S6 I hvilket omfang mener du, at skatteyderne i (dit land) modtager tilstrækkelig støtte til at indgive
deres selvangivelser? 

(Kun ét svar) 

Fuldt tilstrækkelig 1 

For det meste tilstrækkelig 2 

Lidt utilstrækkeligt 3 

Utilstrækkeligt 4 

Ved ikke – jeg har ikke erfaring med denne 998 

Spørg alle 

Q7a Hvilken  foranstaltning  ville  efter  din  mening  være  mest  nyttig  for  at  hjælpe  folk  med  at
indsende deres selvangivelse? 

(Kun ét svar) (RANDOMISE 1-7) 

Fuldt digitalt skatteregistreringssystem 1 

Mobil app til skat arkivering og sporing refusioner 2 

Klarere instrukser 3 

Mindre hyppige ændringer af reglerne 4 

Tilgængelighed af forhåndsudfyldte selvangivelser 5 

Reform af skattelovgivningen for at gøre den enklere 6 

Mere hjælp til at indsende din selvangivelse 7 

I andre tilfælde 8 

Ingen af de 9 

Ved ikke 998 

ASK IF Q7a = 9 eller 998 

Q7b Fra den samme liste, er der andre foranstaltninger, der ville være nyttige for at hjælpe folk
med at indsende deres selvangivelse? 

(Måske to svar) (Vis i samme rækkefølge som i Q7A, EXCLUDE RESPONSE GIVEN IN Q7A) 

 Fuldt digitalt skatteregistreringssystem 1 
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Mobil app til skat arkivering og sporing refusioner 2 

Klarere instrukser 3 

Mindre hyppige ændringer af reglerne 4 

Tilgængelighed af forhåndsudfyldte selvangivelser 5 

Reform af skattelovgivningen for at gøre den enklere 6 

Mere hjælp til at indsende din selvangivelse 7 

I andre tilfælde 8 

Ingen af de 9 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Nogle hævder, at de rigeste personer (dvs. de øverste 0,001%) bør betale et minimumsniveau af
skat baseret på en procentdel af deres samlede formue, ikke kun deres indkomst. Andre hævder,
at dette kan skade økonomien ved at afskrække investeringer eller få velhavende mennesker til at
forlade landet. 

Hvad er din mening om et minimumsniveau for skat baseret på rigdom, der anvendes på de rigeste
personer (top 0,001 %) i (dit land)? 

(Kun ét svar) (RANDOMISE 1-2) 

Jeg går ikke ind for at beskatte de rigeste, da det har for mange ulemper (f.eks. med hensyn til
konkurrenceevne, investeringer, kapitalflugt) 1 

Jeg støtter indførelsen af en skat for de rigeste personer (top 0,001 %) for at sikre, at de
betaler et minimumsniveau af skatter 2 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Nogle hævder,  at  meget store multinationale selskaber  ikke betaler  nok skatter,  da de bruger
fordelagtige skatteregler i forskellige lande for at reducere mængden af skatter, de skal betale.
Andre frygter imidlertid, at en øget beskatning af disse virksomheder kan føre til, at de flytter deres
aktiviteter  til  udlandet,  hvilket  vil  skade  økonomien.  I  hvilket  omfang  er  du  enig  i,  at  store
multinationale selskaber bør pålægges at betale et minimumsbeløb i skat i hvert af de lande, hvor
de opererer? 

(Kun ét svar) 

Fuldstændig enig 1 

Lidt enig 2 
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 Lidt uenige 3 

Stærkt uenige 4 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q10 Hvad er din mening om at bruge afgifter til at modvirke brugen eller forbruget af miljøskadelige
varer (f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder? 

(Enkelt svar) (RANDOMISE 1-2) 

Hjælp 1 

Understøt ikke 2 

Ved ikke 998 

ASK IF Q10=1 

Q11 Hvilke miljøskadelige varer mener du bør beskattes mere? 

(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) (RANDOMISE 1-5) 

Fossile brændstoffer (f.eks. gas, olie, kul) 1 

Drivhusgasemissioner (f.eks. industriforurening, transportemissioner) 2 

Engangsprodukter (f.eks. sugerør, bestik, emballage) 3 

Ikke-genanvendelige eller svært genanvendelige produkter 4 

Plast 5 

I andre tilfælde 6 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q12 I øjeblikket beskattes flyrejser mindre end rejser med bil eller tog (på grund af fritagelser for
brændstofafgifter og momsbehandling). Hvad mener du om at beskatte flyrejser med samme sats
som andre transportformer? 

(Kun ét svar) (Vis i samme rækkefølge som i Q10) 

Hjælp 1 

Understøt ikke 2 

Ved ikke 998 
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Spørg alle 

S13 Hvilke eventuelle foranstaltninger bør EU prioritere med hensyn til beskatning? 

(Maksimum 2 mulige svar) (RANDOMISE 1-5) 

Bekæmpelse af skatteundgåelse og skatteunddragelse 1 

Anvendelse af skatteforanstaltninger til støtte for en grøn økonomi 2 

Fremme digitaliseringen af skatte- og toldforvaltninger 3 

Forebyggelse af dobbeltbeskatning mellem EU-landene 4 

Løsning af skatteuoverensstemmelser mellem EU-landene 5 

I andre tilfælde 6 

Ingen af ovenstående 7 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q14 Har du inden for de seneste 12 måneder købt tobaksvarer i et andet land end (Dit land)? 

(Det er muligt at få flere svar) 

Nr. 1 

Ja, i et andet EU-land 2 

Ja, i et land uden for EU 3 

Ved ikke 998 

ASK HVIS Q14 = 2 eller 3 

Q15 Hvordan købte du disse tobaksvarer i et andet land? 

(Det er muligt at få flere svar) 

Personligt 1 

En anden købte dem på dine vegne 2 

Over telefonen 3 

Online 4 

I andre tilfælde 5 

Ved ikke 998 

 ASK HVIS Q14 = 2 eller 3 
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S16 Hvor stor en del af dit årlige tobaksforbrug stammer fra tobaksvarer, der er købt i et andet
land? 

(Kun ét svar) 

Mindre end 5 % 1 

5 til 19 % 2 

20 % til 50 % 3 

Over 50 % 4 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q17 Har  du  inden  for  de  seneste  12  måneder  købt  alkoholholdige  drikkevarer  online  fra  en
forhandler i et andet land end (DIT LAND)? 

(Det er muligt at få flere svar) 

Nr. 1 

Ja, i et andet EU-land 2 

Ja, i et land uden for EU 3 

Ved ikke 998 

ASK IF Q17=2 eller 3 

Q18 Hvor stor en andel af dit årlige alkoholforbrug stammer fra alkoholholdige drikkevarer, du har
købt online hos forhandlere i et andet land? 

(Kun ét svar) 

Mindre end 5 % 1 

5 % til 19 % 2 

20 % til 50 % 3 

Over 50 % 4 

Ved ikke 998 
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Databilag
Q1 Hvordan vurderer du din forståelse af skattesystemet i (dit land)?

Meget godt Godt Gennemsnit Dårligt Meget dårligt Ved ikke

EU-27 8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Spørgsmål  2:  Hvilke  af  følgende  udsagn  om  skattesystemet  i  (dit  land)  er  du  mest  enig  i?
Skatteniveauet vurderes ikke kun i sig selv, men også i forhold til de offentlige tjenester, de hjælper
med  at  finansiere,  såsom  sundhedspleje,  uddannelse  og  offentlig  infrastruktur.  Følgende
spørgsmål søger din mening om denne balance. 

Skatterne er for høje, og
jeg vil sænke dem, selv
om det betyder færre
eller lavere offentlige

tjenester af høj kvalitet

Jeg er enig i højere
skatter, hvis det betyder

flere eller bedre
offentlige tjenester

Både skatter og
offentlige tjenester bør

forblive på samme
niveau. 

Ved ikke

EU-27 39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter

70 



Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q2a Hvilke skatter mener du bør sænkes først? [Flere svar]

Lønskatte
r

Merværdiafgift
(moms)

Boligskatt
er

arveafgift

Skatter på
investeringsin

dkomst
(herunder

regelmæssig
indtjening,

såsom renter
eller leje, og
overskud fra

salg af
investeringer)

Miljøafgifter
(grønne
afgifter)

Skatter og
afgifter på

virksomheder

Tobaks-
og

alkoholafgi
fter

Transportafgift
er 

I andre
tilfælde 

Ved ikke

EU-27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=10 571 – Respondenter, der svarede, at: "Skatter er for høje, og jeg vil sænke dem, selv om det betyder 
færre eller lavere offentlige tjenester af høj kvalitet"
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Q2b Hvis skatterne skal hæves for at betale for offentlige tjenester, hvilke skatter mener du så bør
hæves først? [Flere svar]

Tobaks- og
alkoholafgi

fter

Skatter på
investeringsi

ndkomst
(herunder

regelmæssig
indtjening,

såsom renter
eller leje, og
overskud fra

salg af
investeringer)

Skatter og
afgifter på

virksomhede
r

Miljøafgifter
(grønne
afgifter)

arveafgift
Transportafgift

er
Merværdiafgif

t (moms) 
Lønskatte

r 
Boligskatte

r 
I andre
tilfælde 

Ved ikke

EU-27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=6 759 – Respondenter, der svarede, at: "Jeg er enig i højere skatter, hvis det betyder flere eller bedre 
offentlige tjenester"
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Q3 I (DIT LAND) betaler folk skat i forhold til deres indkomst og formue?

I vid udstrækning Til en vis grad Slet ikke Ved ikke

EU-27 20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Q4 Hvor let eller svært er det for dig at udfylde din selvangivelse i (dit land)?

Meget let 
Forholdsv

is nemt 

Forholdsvi
s

vanskeligt 

Meget
vanskeligt 

En anden i
min

husstand
indsender

min
selvangivel

se 

Jeg bruger
en

professionel
til at

indsende
min

selvangivels
e 

Jeg
behøver
ikke at

indsende
en

selvangiv
else 

Ved ikke

EU-
27

14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Q5 Hvilken skat er efter din erfaring den mest komplicerede at beregne og betale? [enkelt svar]

Skatter på
investeringsi

ndkomst,
herunder

regelmæssig
indtjening,
sådanne

renter eller
leje, og

overskud fra
salg af

investeringer
)

Lønsk
atter

arveafgift
Boligska

tter

Skatter og
afgifter på

virksomhed
er

Merværdiafgif
t (moms)

Miljøafgifter
(grønne
afgifter)

Transportafgift
er

Tobaks-
og

alkohola
fgifter

I
andre
tilfæld

e 

Ved
ikke

EU-
27

22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=5 814 – Respondenter, der har svært ved at udfylde deres selvangivelse
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S6 I hvilket omfang mener du, at skatteyderne i (dit land) modtager tilstrækkelig støtte til at indgive
deres selvangivelser?

Fuldt ud
tilstrækkelige 

For det meste
tilstrækkelige 

Noget
utilstrækkeligt 

Meget
utilstrækkelig 

Ved ikke – jeg har ingen
erfaring med dette

EU-27 10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning
Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Spørgsmål 7 Hvilken foranstaltning ville efter din mening være mest nyttig for at hjælpe folk med at
indsende deres selvangivelse? [Første svar]

Reform af
skattelovgivn
ingen for at
gøre den
enklere

Tilgængeligh
ed af

forhåndsudfy
ldte

selvangivels
er 

Klarere
instrukser 

Mindre
hyppige

regelændri
nger 

Mere
hjælp til

at
indsende

din
selvangiv

else 

Fuldt
digitalt

skattereg
istrerings
system 

Mobil app
til skat

arkivering
og

sporing
refusioner 

I andre
tilfælde

Ingen
af disse 

Ved
ikke

EU-27 18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Spørgsmål 7a/b Hvilken foranstaltning ville efter din mening være mest nyttig for at hjælpe folk
med at indsende deres selvangivelse?

Fra den samme liste, er der andre foranstaltninger, der ville være nyttige for at hjælpe folk med at
indsende deres selvangivelse? 

[Flere svar]

Reform af
skattelovgiv
ningen for

at gøre den
enklere

Tilgængelig
hed af

forhåndsudf
yldte

selvangivel
ser 

Klarere
instrukser 

Mindre
hyppige

regelænd
ringer 

Mere
hjælp til

at
indsend

e din
selvangi

velse 

Fuldt
digitalt

skattere
gistrerin
gssyste

m 

Mobil
app til
skat

arkiverin
g og

sporing
refusione

r 

I andre
tilfæld

e 

Ingen 
af 
disse

Ved 
ikke

EU-27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Nogle hævder, at de rigeste personer (dvs. de øverste 0,001%) bør betale et minimumsniveau af
skat baseret på en procentdel af deres samlede formue, ikke kun deres indkomst. Andre hævder,
at dette kan skade økonomien ved at afskrække investeringer eller få velhavende mennesker til at
forlade landet.

Q8 Hvad er din mening om et minimumsniveau for skat baseret på rigdom, der anvendes på de
rigeste personer (top 0,001%) i (DIT LAND)?

Jeg støtter indførelsen af en skat for de 
rigeste personer (top 0,001 %) for at 
sikre, at de betaler et minimumsniveau

Jeg går ikke ind for at beskatte de rigeste, 
da det har for mange ulemper (f.eks. med 
hensyn til konkurrenceevne, investeringer, 
loft

Ved ikke

EU-27 65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Nogle hævder,  at  meget store multinationale selskaber  ikke betaler  nok skatter,  da de bruger
fordelagtige skatteregler i forskellige lande for at reducere mængden af skatter, de skal betale.
Andre frygter imidlertid, at en øget beskatning af disse virksomheder kan føre til, at de flytter deres
aktiviteter til udlandet, hvilket vil skade økonomien.

S9 I  hvilket  omfang er  du enig i,  at  store multinationale selskaber  bør pålægges at  betale  et
minimumsbeløb i skat i hvert af de lande, hvor de opererer?

Meget enig Til en vis grad enig Noget uenigt Stærkt uenig Ved ikke

EU-27 44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q10 Hvad er din mening om at bruge afgifter til at modvirke brugen eller forbruget af miljøskadelige
varer (f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder?

Hjælp Understøt ikke Ved ikke

EU-27 59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q11 Hvilke miljøskadelige varer mener du bør beskattes mere?

Ikke-
genanvendelige

eller svært
genanvendelige

produkter 

Plast 

Drivhusgase
missioner

(f.eks.
industriforure

ning,
transportemis

sioner) 

Engangsprod
ukter (f.eks.

sugerør,
bestik,

emballage)

Fossile
brændstoffer
(f.eks. gas,

olie, kul) 

I andre
tilfælde 

Ved ikke

EU-27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=15 312 – Respondenter, der støtter brugen af afgifter til at 
modvirke brugen eller forbruget af miljøskadelige varer (f.eks. plastflasker) og forurenende energikilder
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q12 I øjeblikket beskattes flyrejser mindre end rejser med bil eller tog (på grund af fritagelser for
brændstofafgifter og momsbehandling). Hvad mener du om at beskatte flyrejser med samme sats
som andre transportformer?

Hjælp Understøt ikke Ved ikke

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

S13 Hvilke eventuelle foranstaltninger bør EU prioritere med hensyn til beskatning? [Flere svar]

Bekæmpelse
af

skatteundgå
else og

skatteunddra
gelse 

Forebyggels
e af

dobbeltbesk
atning

mellem EU-
landene

Løsning af
skatteuoverenss

temmelser
mellem EU-

landene 

Anvendelse
af

skatteforan
staltninger
til støtte for

en grøn
økonomi 

Lette
digitaliseringen

af skatte- og
toldforvaltninger 

I andre
tilfælde 

Ingen af
ovenstå

ende

Ved
ikke

EU-27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q14 Har du inden for de seneste 12 måneder købt tobaksvarer i et andet land end (Dit land)?

Ja, i et land uden for EU Ja, i et andet EU-land Nej Ved ikke

EU-27 4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q15 Hvordan købte du disse tobaksvarer i et andet land? [Flere svar]

Personligt
En anden

købte dem på
dine vegne 

Over
telefonen 

Online 
I andre
tilfælde 

Ved ikke

EU-27 70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Der bør udvises forsigtighed ved fortolkningen af de enkelte landes resultater på grund af den lave 
basisstørrelse i nogle lande (<100)

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=4 327 – Rependent, der har købt tobaksvarer hos en 
detailhandler i et andet land end (IRLAND) inden for de seneste 12 måneder
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

S16 Hvor stor en del af dit årlige tobaksforbrug stammer fra tobaksvarer, der er købt i et andet
land?

Mindre end 5 % 5 til 19 % 20 % til 50 % Over 50 % Ved ikke

EU-27 42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=4 327 – Respondenter, der har købt tobaksvarer 
hos en detailhandler i et andet land end (IRLAND) inden for de seneste 12 måneder
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q17 Har  du  inden  for  de  seneste  12  måneder  købt  alkoholholdige  drikkevarer  online  fra  en
forhandler i et andet land end (DIT LAND)? [Flere svar]

Ja, i et andet EU-land Ja, i et land uden for EU Nej Ved ikke

EU-27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=25 793 – Alle respondenter
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Flash Eurobarometer-undersøgelse 562 

Borgernes holdning til beskatning 

Q18 Hvor stor en andel af dit årlige alkoholforbrug stammer fra alkoholholdige drikkevarer, du har
købt online hos forhandlere i et andet land?

Mindre end 5 % 5 til 19 % 20 % til 50 % Over 50 % Ved ikke

EU-
27

41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Der bør udvises forsigtighed ved fortolkningen af de enkelte landes resultater på grund af 
den lave basisstørrelse i nogle lande (<100)

Flash Eurobarometer 562 – Borgernes holdning til beskatning

Feltarbejde: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Basis: n=3 290 – Respondenter, der har købt 
alkoholholdige drikkevarer online fra en detailhandler i et andet land end (IRLAND) inden for de 
seneste 12 måneder
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